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 обмен методическим опытом


 интеграция модулей с региональным содержанием в школьные предметы


совместные проекты по экологическому мониторингу городской среды


партнерство в подготовке к участию в экологических мероприятиях


совместные проекты по предпрофильному обучению на базе УДО

         Исходя из конечной цели эксперимента – повышение эффективности экологического обучения и воспитания школьников посредством взаимодействия дополнительного и общего образования возможно:
- на уровне учащегося – в процессе формирования: экологической ответственности как основы экологического сознания; экологических ценностей, экоцентрического мировоззрения; психологической готовности к экологически целесообразной деятельности; умений познания, принятия решений и действий в окружающей среде; 
- на уровне педагога – за счет профессионального роста; создания новых, более эффективных методических и дидактических материалов, подготовки их к тиражированию; наличия доступа к коллективному информационному банку интегрированных образовательных программ;

- на уровне родителей учащихся – за счет удовлетворения запросов на обеспечение своему ребенку качественного образования в области экологии;
- на уровне социума – путем создания эффективного механизма взаимодействия научно-методического и учебно-воспитательного блока двух образовательных систем - дополнительного и общего образования  - в области экологического обучения и воспитания детей. 

I. Педагогические результаты экспериментальной работы.

         В рамках темы ГЭП «Экологическое образование в столичном мегаполисе: содержание регионального компонента» ГОУ МГСЮН осуществлялась разработка модели взаимодействия дополнительного и общего образования в целях экологического воспитания учащихся и формирования у них биоцентрического мировоззрения.
Необходимость усиления воспитательного потенциала содержания экологического образования, обеспечения его перехода от ориентации на ценности потребительской культуры, культуры природопользования к ценностям гармоничного взаимодействия человека с природой очевидна.

Формирование экологической культуры личности — общая цель экологического образования, реализуемая в школах и учреждениях дополнительного образования. Под экологической культурой личности обычно понимают комплекс нравственно-этических ценностей и деятельностных принципов в отношении человека и природы. Если внимательно рассмотреть это двучастное определение, становится понятно, что в формировании двух компонентов экологической культуры (этического и практического) школы и УДО взаимно дополняют друг друга. Таким образом, взаимодействие базового и дополнительного образования является условием достижения этой цели. 
Отработка модели происходила по нескольким содержательным линиям педагогического взаимодействия. При этом использовался опыт многолетней работы ГОУ МГСЮН и определялись направления экспериментальной работы педагогов дополнительного образования. 
Одна из линий взаимодействия — методическая взаимопомощь педагогов школ и УДО. Учреждения дополнительного экологического образования работают в прочной связи со школами, оказывая различную помощь учителям-биологам и экологам, методическую помощь в проведении эколого-исследовательских и природоохранных работ, экскурсионной и просветительской деятельности на «экологических тропах», организации экологических лагерей и полевых исследовательских стационаров («Возможные подходы к организации экологических лагерей» // Современные методические аспекты экологического образования, вып. 2, 2005 г., Е.А.Баличева).
Новизна этого направления экспериментальной деятельности отражена в деятельности городского методического объединения экологов, созданного в 2003-04 гг. на базе МГСЮН.
 В направлении этого взаимодействия — обмен методическим опытом, совместная апробация различных инновационных методов и форм экологического обучения и воспитания, совместная организация экологических акций и эколого-образовательные мероприятий. 
 С целью повышения педагогического взаимодействия проводятся Методические объединения как для учителей школ, так и педагогов дополнительного образования. Активный обмен методическим опытом происходит в рамках семинаров и круглых столов в УДО (например, «Экологическое образование юных москвичей»), а также в лекториях.
 Среди школьных учителей естественного направления имеется тенденция к обогащению своих базовых курсов элементами дополнительного образования как содержательно, так и по форме; к усилению регионального компонента стандарта общего образования средствами курса дополнительного образования (программы дополнительного образования «Экология Московского региона», «Экологическое краеведение»). Многие из них стремятся повысить свой профессиональный уровень, используя наработки системы дополнительного образования и даже совместить все это в своей работе, будучи одновременно педагогом дополнительного образования и учителем-предметником в школе. С другой стороны, находясь в единой общеобразовательной среде, школьные учителя могут наполнить и скоординировать содержание дополнительного образования «тонкими» воспитательными моментами, а также обогатить его системой межпредметных связей и этических ценностей.

Целостное воспитание человека как биосоциального существа – задача общего образования. Экологическая этика и ответственность формируются на основе развития определенных установок мировоззрения личности. В то же время, без непосредственного контакта с природой это становится невозможным. В процесс формирования личности «включается» дополнительное образование, которое на основе научных знаний и практических возможностей их воплощения стимулирует развитие экологического сознания школьников. Система внешкольного экологического образования стоит перед необходимостью с одной стороны дать новым поколениям основы экспертных знаний и в то же время внедрить в сознание новую мировоззренческую парадиг​му и на ее основании — современное представление об ответственности каждого за жизнь на планете Земля. 
Задача формирования нового мировоззрения решается, например, в деятельности эколого-эстетического направления. Это связано, с одной стороны, со спецификой неразделенности нравс​твенного и комплексного детского восприятия окружаю​щего мира (во всей его совокупности), с другой — широ​кими возможностями творчества, доступными в области искусства и недоступными в других сферах до получе​ния глубоких профессиональных знаний.
Поскольку это творчество напрямую связано с теми специальными зна​ниями, которые дети получают по научным дисциплинам, то художественное выражение этих знаний объективно является интегрирующей платформой для закладывания мировоззрения.
Одна из форм экспериментальной работы педагогического коллектива в  рамках ГЭП заключается в интеграции инновационных программ эколого-эстетического направления в такие школьные предметы как «ИЗО», «Труд» и «Мир вокруг нас». Главная цель, которую ставят перед собой сотрудники отдела — эколого-просветительская — привлечение детей к проблемам и вопросам экологии через художественное творчество. В 2006/07 уч. году педагогами эколого-эстетического отдела на базе начальных классов школы № 516 был проведен цикл интегрированных занятий «Художественная керамика» и «Мир вокруг нас» по темам «Падают листья», «Все в наших руках», «Этот удивительный мир», «Наши зеленые друзья». В дошкольном образовательном учреждении №710 педагогами МГСЮН было проведено интегрированное занятие «Окружающий мир» по теме «Братья наши меньшие». 

Важнейшим стимулом развития личности явля​ется творчество. Детское творчество, ориентированное на экологические сюжеты, способствует, с одной стороны, усвоению экологических знаний, с другой — формирова​нию личности, а в ней — экологического мировоззрения. В детском творчестве находит свое непосредственное вы​ражение интуитивное представление детей о целостности мироздания. Творчество выполняет также компенсаторные и психотерапевтические функции. 

Эколого-эстетическое направление позволяет соеди​нять игру, как способ интенсивного обучения, и творчес​тво, как мощный стимул проявления интеллектуальных сил человека. В МГСЮН в течение многих лет идет поиск возможностей, открываемых игрой и твор​чеством для экологического образования и воспитания разносторонней нравственной личности. Проверенные в экспериментах методы и конкретные приемы синтезируются в авторские программы обучения, обсуждаются на научных конференциях, фиксируются в журнальных ста​тьях и впоследствии находят применение в практической деятельности, становясь элементами рабочих программ структурного подразделения МГСЮН. 
Развитие естественнонаучного направления учебной деятельности на МГСЮН также осуществляется в экспериментальном режиме. В связи с этим показательна работа учебного объединения под руководством М.С. Бойко. Педагогом разработан модуль дополнительной образовательной программы «Палеонтология» и отработан с учащимися ГОУ СОШ №866, 1250, 1210, 467, 357, 644. Актуальность  интеграции модуля связана с тем, что преподавание в основной школе геологии и палеонтологии минимально и представлено исключительно теоретическим материалом. Педагогом МГСЮН разработана палеонтологическая экскурсия в окрестности города Москвы, в процессе которой учащиеся, исходя из изучения археологических остатков, имеют возможность представить экосистему Москвы и Московской области прошлого, а так же затронуть экологические вопросы, связанные с природопользованием и рекультивацией земель после завершения добычи полезных ископаемых.
Можно отметить положительный опыт у методистов и педагогов МГСЮН, работающих по направлению введения тематических блоков курсов дополнительного образования в соответствующий курс общеобразовательной школы, используя проектную методологию («Интеграция школы и системы дополнительного образования: проектные технологии» // Современные методические аспекты экологического образования, вып. 1, 2004, В.А. Куратова, Д.В.Моргун). Развитая в школьных курсах проектная технология обучения редко обходится без помощи специалистов из УДО, предлагающих тематику, методы ведения и диагностики результата проектной работы детей. На базе школ активно проводится проектная деятельность учащихся, расширяющая творческий потенциал школьников. Задачей дополнительной образования стала грамотная с научно-методической точки зрения организация учебного процесса, в котором звено проектной технологии обучения дает эффективные образовательные результаты. Среди экологических проектов выделяются мониторинговые исследования с оценкой экологической ситуации региона и поиска путей ее решения, включая элементы прогнозирования как особенности проектов экологического содержания.  Наибольший интерес у учащихся вызывают проектные работы, связанные с анализом локальных и региональных экологических ситуаций и включающие мониторинг городской среды.
Педагоги дополнительного образования МГСЮН не только проводят мониторинг городской среды с обучающимися и публикуют методические пособия по мониторингу («Использование водорослей и лишайников в экологическом мониторинге и биоиндикационных исследованиях» Пчелкин А.В., Слепов В. Б., 2004; «Биоиндикация качества водоемов по составу сообществ беспозвоночных», Чертопруд М.В., 2007)  Они разрабатывают ситуационные задачи по решению экологических ситуаций локального и регионального уровня, обучают детей поэтапно определять и анализировать исходную экологическую ситуацию, собирать информацию по данной проблеме (дети учатся работать с информацией), выдвигать идеи и искать пути решения экологической проблемы. И, что особенно важно, – подводят детей к практической реализации решения локальной экологической проблемы. Например, под руководством педагога дополнительного образования Подольской Н.И. обучающиеся на школьном дворе СОШ № 1934 создали клумбу-модель «Природного ландшафта Подмосковья» с целью улучшения экологии пришкольной территории. Подготовлена к печати методическая разработка «Методика моделирования природных ландшафтов на примере школьного двора». 
В дополнительном образовании разрабатывается система методик, элементы которой используются в школе. Например, методики, связанные с оценкой биологического разнообразия применимы в учебных группах УДО при проведении длительных практик и выездов, но отдельные элементы этих методик могут быть использованы при проведении факультативных занятий в школах. Такие факультативные уроки проходят на экологических тропах в лесопарках Москвы, подчас — и на пришкольных участках. 

Поскольку система дополнительного образования более «пластична» в своем программном обеспечении, не связана с единым образовательным стандартом, в ней есть больше возможностей для восприятия инноваций – на уровне методики, содержания программы. Задача учителя — заинтересовать, представить интересующий объект или явление в более широком мировоззренческом контексте, задача педагога дополнительного образования — развить познавательный интерес и профессионально сфокусировать внимание ученика на интересующих проблемах.

Взаимодействие основного и дополнительного образования реализуется в сфере расширения познавательной и мотивационной сферы личности обучающегося. Базовые курсы школ «намечают» проблемное поле для дальнейшего осмысления и саморазвития. Дополнительное образование предоставляет возможность осуществить познавательные запросы детей. Для этого в системе УДО существуют экспедиции, экологические лагеря, в которых ежегодно проводится специализированная учебно-исследовательская работа. Например, в 2005 г. в период летней оздоровительной кампании  в экспедициях учебных групп системы дополнительного образования Москвы участвовало около 20 000 школьников. Среди эколого-образовательных мероприятий МГСЮН, направленных на развитие познавательного интереса особое место занимает Конференция экологических экспедиционных отрядов учащихся. На конференции проходит представление докладов по широкому кругу проблем: эколого-биологическим, эколого-краеведческим, природоохранным. Практически все сообщения школьников характеризуются высоким научным и методологическим уровнем, поэтому они публикуются в научных сборниках материалов конференций. 
Еще одна область взаимодействия связана с активизацией творческого и познавательного интереса школьников к вопросам экологии, а в системе дополнительного образования – с последующей профессиональной ориентацией. Такая преемственность хорошо заметна в проведении фестиваля детского и юношеского творчества «Юные таланты Московии» по направлению «Экология». Сначала одаренные школьники отбираются на окружном этапе и затем делегируются на городской этап, который проводит ГОУ МГСЮН. В процессе подготовки окружных этапов для учащихся школ проводят консультации сотрудники учреждения дополнительного образования. Городской станцией юных натуралистов накоплен положительный опыт по развитию различных совместных проектов (ежегодно заключаются договора о сотрудничестве с не менее чем 50 школами).

 Новые возможности для организации взаимодействия дополнительного и основного образования и научно-методического развития экологического образования открывается в связи с профилизацией обучения на старшей ступени общего образования. Экологизированные элективные кур​сы для профильного обучения на базе школ реализуются за счет времени, отводимого на компонент образовательного учреждения. В отличие от факультативов, элективные курсы в про​фильном обучении обязательны. По элективным курсам ЕГЭ не проводится.
Проектирование профильного образования в учреждении дополнительного образования детей – один из важнейших и актуальных элементов формирующегося механизма «шага развития» всей образовательной системы в целом. Данный вариант способствует укреплению системы непрерывного экологического образования на муниципальном уровне.  
Профилизация обучения и профессиональная ориентация школьников старшего звена успешно осуществляется путем взаимодействия высшего, общего и дополнительного образования. В 2007-08 учебном году на МГСЮН отрабатывается такая форма предпрофильной подготовки как элективные курсы следующих типов: 

- курсы повышенного уровня, направленные   на   углубленное изучение профильных учебных предметов и согласованные​ с основной программой тематически.
- курсы, в которых углубленно изучаются отдельные разделы профильных курсов, входящие в обязательную программу данного предмета (например, «Глобальная экология»).
 Количество таких элективных курсов может быть по возможности более значи​тельным, они должны носить краткосроч​ный и чередующийся характер (своего рода учебные модули для «профессиональной пробы»). Обучающиеся выстраивают индивидуальную тра​екторию профильного обучения с ориента​цией на экологические профессии (принятие решения о профиле обучения при поддержке педагога дополнительного образования). После обучения выдается сертификат учебных курсов. 
Модель сетевой организации профиль​ного обучения может строиться на коопера​ции школ с учреждениями дополнительно​го и высшего образования. Для осуществления ее востребуется богатый об​разовательный потенциал учреждений дополнительного образования.
II. Психолого-педагогические результаты эксперимента.
Составной частью процесса формирования модели взаимодействия школы и учреждений дополнительного образования является психологический мониторинг результатов апробации интегрированных программ в условиях взаимодействия дополнительного и общего образования. 

          При разработке модели мониторинга ставилась цель составления такого диагностического инструментария, на основе которого можно было бы оперативно получать объективную информацию об эффективности апробируемых методических и дидактических материалов и на основании нее -  составлять заключения о целесообразности их использования. 

Исходя из конечной цели эксперимента – повышения эффективности экологического обучения и воспитания школьников посредством взаимодействия дополнительного и общего образования, в качестве желаемых его результатов: 
на уровне учащегося является формирование: экологической ответственности как основы экологического сознания; экологических ценностей, экоцентрического мировоззрения; психологической готовности к экологически целесообразной деятельности; умений познания, принятия решений и действий в окружающей среде; 
на уровне педагога - профессиональный рост; создание новых, более эффективных методических и дидактических материалов, подготовка их к тиражированию; наличие доступа к коллективному информационному банку интегрированных образовательных программ;

на уровне родителей учащихся - удовлетворение запросов на обеспечение своему ребенку качественного образования в области экологии;
на уровне социума - создание эффективного механизма взаимодействия научно-методического и учебно-воспитательного блока двух образовательных систем - дополнительного и общего образования  - в области экологического обучения и воспитания детей. 

В соответствии с этим был проведен операциональный психолого-педагогический анализ желаемых педагогических результатов.
        Желаемые результаты экологического воспитания были разделены на терминальные (что?) и инструментальные (как?). Так, к терминальным результатам мы отнесли: повышение экологической ответственности учащихся, их ценности, разработанные модули и т. д. К инструментальным результатам мы отнесли средства достижения (цель-средство): умения учащихся искать информацию, обрабатывать ее, творчески использовать в проблемных ситуациях, на основе сформированных ценностей - делать осознанный и аргументированный выбор направления действовать. К инструментальным результатам также относятся: непрерывность и преемственность программ, систематичность обучения и воспитания, научность и культуросообразность, а также оптимальное управление процессами взаимодействия двух образовательных систем.    

          На основе проведенного анализа был сделан вывод о необходимости разработки такой модели мониторинга, в которой оцениваются обе группы желаемых результатов. В результате были выделены следующие блоки модели:

- эколого-аксиологический (ценностный),

- когнитивный (познавательный),

- деятельностный (общеучебный и практический),

- управленческий.

       Эколого-аксиологическая компонента модели мониторинга относится непосредственно к измерителям личностных приращений обучающихся и включает оценку

- иерархии ценностей, места в ней экологических ценностей;

- интенсивности отношений человека с миром природы;

- способности к субъект-субъектным отношениям с природой и с людьми как частью мира природы (сопереживание, идентификация, рефлексия этих отношений, ролевое поведение); 

- способности к неэкологичным, безнравственным по отношению к экологическим ценностям, поступкам.   

Когнитивная компонента необходима для оценки сформированности экологических представлений, правил поведения в окружающей среде. В дошкольном и младшем школьном возрасте оценивается знание детьми правильного поведения на природе,  сформированности представлений о способах бережного отношения к природным объектам, о разнообразии природы и биологических  особенностях живых существ. В средних классах оценивается знание школьниками роли животных и растений в окружающей среде. Старшие подростки проверяются на знания о человеке, самом себе, как части мира природы.

        Деятельностная компонента призвана оценить сформированность умений: творческого и логического мышления, познавательной и практической деятельности в окружающей среде. В дошкольном и младшем школьном возрасте детям даются творческие задания, требующие проявить поисковую активность, фантазию, наглядно-образное мышление. В средних классах детям предлагаются задания на креативность и владение структурой деятельности. 

          Соответственно с выделенными блоками модели был отобран психолого-педагогический инструментарий. Отбор пихолого-педагогического инструментария для оценки результатов эксперимента проводился на основе следующих принципов:

- научности и объективности (использовались валидные методы, методы статистической обработки результатов – Statistica 2000),

- гуманизма (анонимность, небольшое время обследования – не более 15 минут для детей 6-9 лет, не более 20 минут для детей 10-13 лет, не более 30 минут для детей 14-15 лет),

- технологичности (легкость проведения – фронтальность, легкость обработки – использование алгоритмов-схем и компьютерных программ).
Модель психолого-педагогического мониторинга

(Параметры диагностики результатов экологического образования учащихся)
	Параметры диагностики
	Вид продукции: 1 – дошк.и нач.шк., 2 – 5-7 кл., 3- 8-9 кл.
	Формы и способы анализа

	ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ

Эколого-аксиологическая, личностная компонента
	
	

	Отношение к миру природы, к людям и себе как чати мира природы.

Иерархия ценностей 
	1,2 – проективные методики

(1- Настроение, Что приятнее; 2 - Спортивное ориентирование); 3- Натурофил, Мои ценности)
	Качественный контент-анализ. Количественная обработка результатов. Статистические методы обработки результатов

	ОБУЧАЮЩИЕ

Когнитивная компонента
	
	

	Натуралистическая эрудиция
	1 – В лесу; 2 – Роль растений в природе и для человека;

 3 – Натурофил. Знаете ли Вы себя?
	Качественный контент-анализ. Количественная обработка результатов. Статистические методы обработки результатов

	РАЗВИВАЮЩИЕ

Деятельностная компонента
	
	

	Общеучебные умения
	1 – сравнение, нахождение сходства; наглядно-образное мышление; 2 – поиск аналогий; структура деятельности; 3 – рефлексия. 
	Качественный контент-анализ. Количественная обработка результатов. Статистические методы обработки результатов

	УПРАВЛЕНЧЕСКИЕ
	
	

	Удовлетворенность педагогическим результатом профессиональной деятельности. Выявляемые проблемы. Управленческий ресурс их решения.
	Рефлексивные записи,

анкеты учителей
	Качественный контент-анализ. Количественная обработка результатов. Статистические методы обработки результатов


· Разработанная модель психолого-педагогического мониторинга результатов экологического образования состоит из основного блока и управления им. Основной блок имеет трехчастную структуру и содержит эколого-аксиологическую, когнитивную и деятельностную компоненты и позволяет оценить результаты решения обучающих, воспитательных и развивающих задач экологического образования со старшего дошкольного возраста до выпускников основной школы. 

· Модель мониторинга является технологичной. Ее использование позволяет за непродолжительное время (2 академических часа на группу) провести обследование и обработку его результатов, представить как качественный, так и количественный их анализ.

Перспективными направлениями интеграции основного и дополнительного образования предполагаются разработка новых дополнительных образовательных программ и элективных курсов, в которых особое внимание уделено проблемам экологической безопасности и экологии человека в целом. По предварительным оценкам, такие программы призваны обеспечить формирование общеучебных и специальных компетенций обучающихся, необходимых в условиях грамотного эколого-безопасного поведения в городской среде. В связи с этим в данных программах возрастает роль регионального содержания, в котором подробно рассматриваются основные урбоэкологические проблемы нашего региона: природные и социально-экономические факторы, влияющие на социализацию и индивидуальное развитие ребенка; факторы, влияющие на здоровье; комплекс мероприятий по охране природно-культурного наследия Московского региона и многие другие проблемы. Их обучение предполагается средствами специальных деятельностных методик, в основе которых лежит проблемное рассмотрение различных экологический проблем, требующих комплексного компетентного решения. Таким образом, содержательное взаимодействие педагогов дополнительного и общего образования представляется возможным в сфере развитие регионального содержания экологического образования, на основе деятельностного подхода и полисистемного видения экологических проблем города.
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