Приглашаем на Интернет-конференцию!

ТЕМА:  «Мониторинг качества образования: результаты  общего экологического здоровьесберегающего образования для устойчивого развития»

Февраль-март 2008 года

На сайте mosecoobr.narod.ru
          Российская академия образования проводит четвертую дистанционную научно-практическую конференцию по экологическому образованию. Ее цель – выработка предложений по включению в мониторинг качества общего образования общекультурных, надпредметных показателей экологического (в т.ч. здоровьесберегающего) образования для устойчивого развития.


К участию в конференции приглашаются специалисты образовательных (дошкольных, школьных, дополнительных), научных, культурно-просветительских, природоохранных учреждений, организаций и союзов, не зависимо от их географического места расположения и жительства. 

          Интернет-конференция будет проходить в чате в один из дней февраля 2008 года (о точной дате будет сообщено дополнительно на сайте mosecoobr.narod.ru). За три недели до проведения конференции на сайте будут размещены доклады для обсуждения. Если Вы хотите разместить там свои материалы – направляйте их до 31 января по адресу: helenka-57@mail.ru.  Объем доклада – до 10 стр., кегль 14, межстрочный интервал одинарный. Не забудьте указать: свою фамилию, имя, отчество (полностью); название учреждения, которое Вы представляете; телефон, адрес электронной почты.

          Если Вы желаете участвовать в конференции без предварительного размещения материалов – подготовьте вопросы, которые Вы хотели бы задать авторам докладов или другим участникам конференции. Если Вы  отправите их заранее по этому же адресу, то это сэкономит время прямого эфира. 

          До начала конференции ее участникам следует зарегистрироваться на сайте mosecoobr.narod.ru.
          В конференции планируется участие специалистов Российской академии образования, ученых и практиков экологического образования из Иркутской и Читинской областей, Республики Бурятия, Усть-Ордынского и Агинского БАО, Москвы, Петербурга, Ханты-Мансийского округа, Владимирской области и других регионов страны.    



   Предлагаемые темы для обсуждения:

«Качество экологического образования для устойчивого развития: показатели оценки» 

Планируемые результаты экологического (вкл. здоровьесберегающее) образования (ценности, способность и готовность прогнозировать последствия своих действий для состояния окружающей среды и здоровья человека,  принимать экологически ответственные решения, проектировать экологически безопасную деятельность и т.д.), показатели оценки его результатов, опыт применения разных способов их измерения.

«Региональные особенности планируемых результатов экологического образования для устойчивого развития»

Адаптация рекомендуемых международным сообществом индикаторов образования для устойчивого развития к российской действительности, специфике региона. Отражение в планируемых результатах экологического здоровьесберегающего образования (этно)культурных и психологических особенностей населения, традиций  экологического воспитания, роли Байкала как участка мирового природного наследия.

«Оценка надпредметных и личностных результатов экологического (вкл. здоровьесберегающее) образования в структуре мониторинга качества общего образования»

Аргументированные предложения показателей экологического здоровьесберегающего образования, как основы образования для устойчивого развития, в мониторинг качества общего образования. Описание таких показателей и способов их измерения. 

         Оргкомитет конференции не позднее 20 апреля размещает на сайте итоговое решение научно-практической интернет-конференции и доклады-призеры конференции по каждой номинации. Лучшие доклады будут опубликованы в журнале «Экологическое образование: до школы, в школе, вне школы». 

