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Постановка задачи – необходимость формирования ИТ-поддержки школьниками экологического образования учащихся образовательных учреждений г. Москвы.

Цели работы: 

· Показать учащимся сложившуюся экологическую обстановку в Москве, в России и в мире.

· Предложить пути решения проблемы загрязнения окружающей среды.

· Заставить детей задуматься о будущем, которое их ожидает.

Целевая аудитория проекта – учащиеся общеобразовательных школ.

Результаты разработки:

· Создание интерактивного информационного портала, посвященного данной проблеме.

· Разработка системы голосования и тестов, позволяющих определить общую заинтересованность пользователей в решении данной проблемы и уровень их экологической компетенции.

Портал реализован на PHP-движке (http://eco-it.hut2.ru) собственной разработки и общедоступном  сайте-«зеркале» http://muk21-eco.narod.ru.
Создан форум, позволяющий всем пользователям обсудить волнующие их проблемы. В результате проведенной исследовательской работы найдены новые методы утилизации отходов в домашних условиях.

На портале опубликованы  ряд статей, посвященных современным экологическим проблемам (Биосфера  Биосфера и предотвращение экологической катастрофы   Глобальные последствия  загрязнения атмосферы  Загрязнения водной среды  Типы экологических кризисов  Критерии выхода из экологических кризисов 

 HYPERLINK "http://muk21-eco.narod.ru./stat/man.rtf" Человек и биосфера.  Парниковый эффект )

Разработан межпредметный тест, позволяющий определить уровень знаний учащихся.

Портал прошёл апробацию на базе ГОУ МУК-21, в результате средний уровень экологических знаний учащихся увеличился на 27,4%. В процессе реализации мы столкнулись тем, что многие школьники не понимают серьёзности возникшей проблемы. 

Портал также прошел апробацию на седьмой Всероссийской научно-технической конференции школьников «Электронная Россия: выбор молодых» (19-21 марта 2008 года).
