Мои впечатления  о летней школе 2007 года на Байкале
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      Для педагогов окончание учебного года всегда сопровождается подведением итогов, предчувствием очередного отпуска и долгожданного лета, а также  различными курсами повышения квалификации. Вот и июнь 2007 года собрал представителей опытно-экспериментальных площадок Читинской области для поездки на очередные курсы. Самое необычное было то, что курсы должны были проходить в Иркутской области в поселке Большое Голоустное, а никто из учителей там еще не был. 
            Предстоящая  поездка интересовала, волновала и  вдохновляла. 

      Пусть слегка утомила дорога, но общение друг с другом придавало силы и настроение было отличное. Радушно встретили нас хозяйка экологического центра «Нерпенок», инструктора и сам священный Байкал. 
        Погода за время нашего пребывания сохранялась теплая, солнечная, и взаимоотношения между участниками летней школы тоже были самые теплые и дружеские. Мы не только хорошо отдыхали, но и много работали. 
      Нам повезло поработать с замечательными учеными Анатолием Никифоровичем Захлебным и Еленой Николаевной Дзятковской, и познакомились с новыми интересными людьми – Ларисой Глебовной Чикалиной,  Валерием Михайловичем Наумовым, Ильей Андреевичем Данилиным, которые вкладывали всю свою душу в  проведение курсов. 
      А работоспособность всех педагогов была просто на высоте, и это не удивительно ведь Байкал давал всем живительную силу и бодрость.

     Красота окружающей природы,  не просто чистая, а живая вода озера Байкал вызывает самые лучшие чувства человека. Как повезло нам увидеть все очарование первозданной природы, прикоснуться к этой волнующей красоте, любоваться окружающим миром. В этот момент понимаешь насколько хрупкая и в то же время сильная жизнь и человека, и природы. Как много у них  желаний и ожиданий, которые связаны между собой. А надо только одного жить в согласии и беречь друг друга, а не мериться силами.
     За время, проведенное на Байкале, было много различных встреч и впечатлений.  
Они запомнятся на всю жизнь как лучшее, что может испытать человек. 

    Летняя экологическая школа открыла новые пути для дальнейшей работы каждого педагога, за что мы все очень благодарны ее организаторам и надеемся на новые встречи такие же незабываемые.
Байкал, Байкал -  ты снова мне приснился

Величье скал, полей и шум лесов.

Однажды побывав, тебя не позабудешь

И будешь вспоминать как первую любовь.

Байкал – ты как седой старик и вечно юный рыцарь

Даешь всем мудрость, силу, красоту.

Пускай тебя за это ценят люди

И очень трепетно и верно берегут.

Твоя вода, Байкал, излечит душу, тело

Вновь крылья даст и позовет мечтать.

Пусть будет по плечу любое дело

К тебе вернуться снова - благодать.
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