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Региональный компонент экологического воспитания и его реализация
посредством метода учебной игры 

Барахоева И.Б.

г. Чита
«В наставницы себе я взял природу,

учительницу всех учителей»

(Леонардо да Винчи)

            Дальнейшая судьба российского общества во многом зависит от тех знаний, умений, навыков, ценностей и мировоззрения, которые закладываются в сознание сегодняшних учеников – будущих созидателей возрождающейся жизни страны. 

В многочисленных произведениях отечественных педагогов обосновывается приоритетность «гуманистического» подхода для школьного образовательного процесса, как максимально ориентированного на учеников, и содействующего более глубокому усвоению теоретического материала изучаемых ими предметов, а также окружающего социального и природного мира, в котором они проживают. Наиболее эффективным средством, поддерживающим на достаточно устойчивом уровне познавательную мотивацию младших школьников, является такая разновидность проблемного обучения как учебная игра. Данную специфику отметил еще В.А.Сухомлинский: «Ребенок по своей природе, писал известный педагог, – пытливый исследователь, открыватель мира. Так пусть перед ним открывается чудесный мир в живых красках, ярких и трепетных звуках – в сказке, игре, в собственном творчестве, в красоте». Учебная игра способна возбудить неподдельный интерес у учеников, активизировать их стремление к получению более глубоких знаний по проблемному вопросу, способствовать созданию положительной эмоциональной обстановки, необходимой для активного усвоения учебного материала. Игра, разворачивающаяся в атмосфере общей увлеченности, помогает добиться следующих психолого-педагогических целей: во-первых, развить мышление и способности учащихся в ходе их самостоятельного поиска и  решения исследуемых проблем, во-вторых, воспитать активную творческую личность, умеющую видеть и решать нестандартные проблемы; в-третьих, предоставить реальную возможность их свободному творческому самовыражению, т.к. именно игровая ситуация позволяет раскрыться самым неожиданным личностным качествам детей эмоционально захваченных, как самим процессом игры, так и ее результатами (1).  

Обобщая выше изложенное, узнаем, что в современной педагогике игра рассматривается основным элементом системы активных методов и обучения, и воспитания. Благодаря тому, что в ходе применения учебных игр осуществляется достижение комплексных педагогических целей: познавательной, воспитательной, развивающей. Познавательная эффективность заключается в приобретении учащимися знаний диалектических методов исследования рассматриваемой проблемы, углублении своих знаний, освоении социальных ролей на личном практическом опыте. Воспитательные цели учебной игры ориентированны на формирование сознания принадлежности к коллективу и упрочению взаимосвязей при решении совместных задач. Коллективное обсуждение общих вопросов формирует чувства сдержанности, толерантности, корректности, уважительного отношения к иному мнению и пр. К развивающим функциям игр относится развитие логического мышления, способность в процессе поиска ответов на обозначенные вопросы применять оригинальные самобытные пути решения, вырабатывать речь и развивать речевой этикет, уметь участвовать в оживленной дискуссии и эффективно общаться с окружающими людьми.  

Учитывая возрастные особенности развития познавательной сферы и интеллекта у младших школьников (с 7-12 лет), характеризующегося формированием конкретных операций мышления, умением манипулировать объектами, «схваченными» у них в интуиции, игра выступает наиболее эффективным методом способным оказать на ребенка развивающее воздействие. В процессе игры развивается память, внимание, умение обобщать пройденный материал по разным дисциплинам и использовать приобретенные ими знания в новых ситуациях, одновременно происходит результативная тренировка мыслительных способностей и пр. Вследствие чего учебная игра приобретает особую значимость для образовательного процесса в младшем звене школы, т.к. игра это и фактор развития ребенка; игра – и способ приобщения ребенка к миру культуры; игра – щадящая форма обучения ребенка жизненно важным умениям; игра – ознакомление ребенка с широким спектром видов человеческой деятельности; игра – мягкое корректирование воспитанности ребенка, незаметное вовлечение его в ценностную палитру новых для него отношений; игра – один из простых способов подарить ребенку счастливые моменты проживания радости жизни; игра – простой и легкий способ вырабатывания товарищества и дружбы между детьми, один из способов формирования гуманистической атмосферы в коллективе (2). 

По этой причине игра, как наиболее действенный метод воспитательного воздействия по закреплению полезных привычек и развитию позитивного отношения к физическому и духовно-нравственному здоровью у подрастающего поколения, должна занять особое место в педагогическом арсенале классного руководителя. Широк спектр разновидностей учебных игр – это подвижные игры, закрепляющие навыки двигательной активности, призванные облегчить социализацию ребенка через оживленную коллективную деятельность; это и интеллектуальные игры, закрепляющие основные понятия, представления, знания по проблематике здорового образа жизни; сюда же входят игры с использованием элементов психодрамы или театрализованного проигрывания конкретных жизненных ситуаций, дающие возможность ребенку закрепить стереотипы социальных ролей (умения сказать «нет!» в критической ситуации, формирования навыков общения, критического осмысления вредных привычек и т.п.). Особым признанием у педагогов, в настоящее время, пользуется метод проектной деятельности, позволяющий реализовывать «большие» и «малые» совместные коллективные творческие дела в пределах долговременной ролевой игры. 

Игровой метод помогает любому ребенку избавиться от имеющегося у него комплекса неполноценности, быть не хуже других. Без назиданий представляет позитивный пример для подражания: делай, как я, делай вместе со мной, делай лучше, чем я. Выработка высоко нравственных человеческих качеств и гражданского сознания у школьников такими средствами, целиком и полностью отвечает естественным законам их развития (3).
В предлагаемой статье хотелось бы поделиться личным педагогическим опытом использования учебных игр в урочное и внеурочное время. Отметим, что на протяжении нескольких лет автор активно применяет в своей учебно-воспитательной деятельности здоровьесберегающие технологии, помогающие ему не только стабилизировать, но и активизировать энергетический потенциал организма учеников, повысить пластичность сенсомоторного обеспечения их психических процессов. 

Игровые элементы, включенные в контекст традиционного урока, осуществляющегося в моторно-закрепощенном режиме, позволяют снизить уровень напряженности у детей, разрядить обстановку на уроке и тем самым избежать возникновения стрессовой эмоционально-душевной депрессии среди учеников.

Одним из простых и хорошо известных приемов является отгадывание загадок. Это не только увлекательное занятие для многих детей, но и возможность физического и эмоционального раскрепощения, официально одобряемого учителем. Ученики, угадавшие решение первыми, начинают вести себя более инициативно, часто принимают вертикальное положение, подпрыгивают из-за парт, тем самым, привлекая к себе внимание. Детвора вся оживляется, начинается смех, шутки. Обрисованное поведение обусловлено возрастными психологическими особенностями младшего школьника, неустойчивостью их эмоциональной сферы, проявляющейся в частых эмоциональных всплесках и плохой управляемости настроением. Учитывая импульсивность, вспыльчивость возрастного переходного периода (10-11 лет) загадки, следует осмотрительно включать в процесс изучения конкретной темы. Она уместна лишь для занимательного начала урока и при закреплении полученных ранее знаний. Особенно хороша загадка для внеклассных мероприятий, в момент отдыха, во всевозможных конкурсах. Ведь загадка, содержащая полное или фрагментарное, но всегда очень точное описание какого-либо предмета или явления природы, способствует развитию наблюдательности, внимания, сообразительности, не стандартному мышлению, оригинальности и пр. К нам на уроки «лукошко» полное загадок о природе, животных, растениях приносят старичок Лесовичок, бабушка Загадушка или добродушный Еж Ежович. Любимые сказочные герои не только загадывают загадки, но и помогают заинтересовавшимся ребятам самим придумывать собственные загадки по различной тематике. Наиболее удачные из них задаются классу. Тем самым стимулируется интерес к творческой работе остальных учащихся, преодолевается очередной школьный стресс перед вырабатыванием уверенной диалоговой речи.

Схожей с отгадыванием загадок является такая разновидность учебной игры как драматизация. Одной из ее отличительных особенностей выступает большая вовлеченность детей в активный действенный процесс театрализации со свободным перемещением по классу. Режим моторной свободы способствует всплеску фантазии, эмоций, детского творчества. Ребята с большим удовольствием занимаются инсценировками по предлагаемым темам. Самостоятельно придумывают и изготовляют  костюмы для яркого воплощения сценического образа своего героя. Не редко случается изумляться не предсказуемости и своеобразию ребяческих выдумок. Для драматизации выбираем сказки и рассказы известных писателей-натуралистов Виталия Бианки, Николая Сладкова, Эдуарда Шима, а также обращаемся к творчеству детского забайкальского писателя Георгия Граубина. Ребятам нравится обсуждать различные экологические ситуации, предлагаемые авторами. Перевоплощаясь с большим удовольствием, они могут изображать деревья, цветы, животных, вести между собой оживленный спор о лучшем наряде, хвосте и пр., отстаивать свою правоту. Представленный вид игры помогает установлению правильного взаимоотношения со сверстниками в контексте собственной личностно-значимой деятельности ребенка, а также между учениками и авторитарным стилем преподнесения учебной информации, что способствует уменьшению стрессовой ситуации между эгоцентрически сформированными детьми и педагогом. 


Стремясь к снижению негативного влияния чувственной хронической депрессии, вызванной воздействием сенсорно обедненной учебной среды на эмоциональное здоровье школьников, пытаюсь в своей практике, как можно чаще обращаться к играм-путешествиям. И здесь приходят на помощь знакомые сказочные герои – экологический колобок, царь Берендей или баба Яга. Они с воодушевлением рассказывают, об окружающей природе родного края, делятся своими лесными секретами, знакомят с повадками животных и красотой растительного мира. В заключение путешествия по всевозможным уголкам своей страны и Читинской области, герои устраивают викторину. Одним из обязательных заданий в ней является разгадка таинственных картинок с рисунками, содержащими преднамеренные экологические ошибки, после чего участники отвечают на предложенные вопросы по теме. Данная методика позволяет развить наблюдательность, внимание учеников и проверить на практике знание усвоенного ими материала. При ознакомлении с окружающим природным и социальным миром, появляется редкостная возможность преодолеть фактор замкнутости помещения и ограниченного пространства класса путем использования аудио и видео записей. Они способствуют поддержанию атмосферы игровой деятельности, и возбуждают познавательную активность школьников. Воображаемые прогулки в лес или на берег моря, под мерный шелест листвы или набегающих волн, помогают расслабиться и снять ауди-вегетативные, оптико-вегетативные, вестибуло-вегетативные напряжения детей. В такие моменты уместно обратиться и к цветотерапии, способствующей усилению достигаемого эффекта эмоциональной разрядки. Так, демонстрация зеленого цвета – цвета гармонии и равновесия – успокаивает и устанавливает мир в душе ребенка. Помогает рассеять отрицательные эмоции, снять беспокойство, уменьшить усталость. Неслучайно он считается целительным. Ведь на природе, в окружении зеленой травы и зеленой листвы деревьев мы чувствуем себя лучше, добрее и сильнее. Поэтому в лесу или на маленькой лесной лужайке мы расслабляемся, испытываем приток новой энергии, ощущаем радость, умиротворенность, чувство обновления и безопасности. В лечебном плане зеленая цветовая гамма нормализует деятельность сердечно-сосудистой системы, снимает сильное сердцебиение, стабилизирует артериальное давление и функции нервной системы. Ощущается результативное действие зеленого тона и при головных болях, утомлении глаз, нарушениях зрения. Таким образом, демонстрируя в ходе урока репродукции лесных или полевых пейзажей, под соответствующее музыкальное или звуковое (шумовое) оформление, добиваемся снижения разнообразных школьных стрессов. 


На воображаемой «Почемучкиной полянке» в эмоционально уравновешенной обстановке желательно проводить различные дидактические игры, к примеру, викторины. Ребята с интересом принимают в них участие. Специально разработанные по экологическим темам вопросы активизируют размышления, заставляют внимательнее всматриваться в окружающую природу, учат бережному и заботливому отношению к ней. В ходе игры отрабатываются и закрепляются практические действия природоохранительного характера, включающие в себя образцы правильного поведения при общении с природой, способность к проявлению нравственных и эстетических мотивов ее охраны. С целью привлечения детского внимания к катастрофическим экологическим проблемам, существующим как в нашем регионе, так и по всей стране, обратились за помощью к «Экологической почте». На адрес классной «Почты» приходят письма и телеграммы с просьбой о поддержке мероприятий по озеленению пришкольной территории, об ее уборке. Немало корреспонденции с жалобами на удручающее существование от лица животных или растений, которые горячо обсуждаются в классе. Анализируемый игровой подход дает возможность целенаправленно воздействовать на личность каждого учащегося, через любознательность и сострадание воспитывать у них любовь к своей малой Родине.


В тоже время необходимо предупредить детей об осмотрительном поведении на природе, предотвратить опасности. Для этого знакомлю их с полезными и вредными свойствами растений, произрастающими в Забайкальском крае. В этом превосходно помогает сюжетно-ролевая игра «Зеленая аптека». Благодаря данной игре появилась возможность усилить региональный компонент, дополнив местным материалом программу обязательных предметов базисного учебного плана. Наибольший интерес к изучению видового многообразия растений, усвоению их лекарственных, пищевых и ядовитых качеств, проявляют учащиеся четвертых классов. Ребята кратко знакомятся с особенностями физико-географических условий Забайкалья и влиянием его на формирование уникального растительного мира. Узнают о растительных сообществах окрестных мест проживания, об их свойствах и рациональном использовании в жизни человека. При изучении краеведческого материала нередки случаи, когда ученики приносят из домашних аптечек различные лекарственные травы, стремясь узнать о них как можно больше – правила сбора и сушки, состав химических веществ, возможность использования в медицинской практике и пр. И это правильно. Издавна известно, что любое растение помимо действующих содержит определенный комплекс сопутствующих и балластных веществ, которые, в свою очередь, тоже оказывают воздействие на живой организм. Отдельное прикладное игровое занятие проводится по ознакомлению с ядовитыми растениями региона, спецификой их воздействий на организм человека и необходимой первой помощью при отравлениях. На итоговом занятии желающие с завязанными глазами определяют тактильно или при помощи органов обоняния, предлагаемые растения: травы, плоды, семена, листья различных кустарников и деревьев, которые произрастают на полях, лугах, огородах, лесах, болотах нашего края. 


Логично для активизации усвоения материала данной темы в конце занятий предложить составить кроссворд по пройденным основным видам лекарственных, ядовитых, пищевых, редких и охраняемых растений. Над составлением тематического кроссворда и его художественным оформлением могут работать школьники как индивидуально, так и малыми творческими группами. Кроссворды целесообразно применять на обобщающих занятиях по любым гуманитарным предметам. Не плохие результаты среза итоговых знаний учащихся преподносят и увлекательные, захватывающие групповые состязания – КВНы


Существующая действительность требует от людей старшего возраста неустанно разъяснять подрастающему поколению, что любовь к родной природе заключается не столько в чувственном созерцании и непрестанном потреблении ее богатств, сколько в сбережении и разумном использовании естественных ресурсов. Вследствие чего необходимо с ранних лет воспитывать у молодежи правильное эколого-эстетическое мировоззрение. Подростковый возраст, сложный переходный период от детства к взрослости, как нельзя лучше подходит для воспитания. Именно в эту пору жизни человека социальная активность ребенка заключается в интенсивной восприимчивости к усвоению общественных, культурных, нравственных норм, ценностей, отношений и способу поведения, которые существуют в мире взрослых. Поэтому в эпоху отрочества, когда остро воспринимается соотношение «реального» и «идеального», легче всего повлиять на формирование незаурядных индивидуальных качеств, необходимых для будущего гражданина возрождающегося государства. 
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