 Формирование эмоционально-эстетического компонента экологической культуры младших школьников через образ.
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        Насущной проблемой современности стал вопрос воспитания личности с новыми качествами – человека с биосферным мировоззрением, ориентированного на гуманистические ценности, действующего в рамках экологической этики, умеющего принимать  решения и отвечать за них. Такая личность требует иного педагогического похода и иного содержания традиционных предметов.

           Предметы гуманитарно-эстетического цикла могут играть исключительно важную роль в формировании экологической культуры младших школьников, что связано с их особой чувствительностью к яркому, эмоциональному  слову, богатству красок и форм.

          Без эстетически направленного восприятия практически невозможно существенное познание природных явлений и целостное их освоение. 
        Характер познания в научном и художественном творчестве различен, так как познание в искусстве всегда субъктивно-личностное. По мнению английского психолога А. Кестлера, творческий процесс в искусстве более эмоционально окрашен, чем в науке, совершающийся в ходе беспристрастных  рассуждений. На наш взгляд, детям младшего школьного возраста гораздо ближе способ познания мира средствами искусства, в том числе художественно-графическими средствами, через чувственное, эмоциональное восприятие и переживания. 

   «Если критерием истинности научного образа является соответствие его, в конечном счете, реальному объекту, то критерием истинности (подлинности) художественного образа будет соответствие адекватности выражаемого им переживания переживанию самого художника. Другими словами, степень «истинности» художественного образа определяется степенью его выразительности, следовательно, истинность в искусстве означает искренность, а заблуждение – «фальшь», - пишет В.П. Бранский. (с. 127) 

        Эстетическому воспитанию и восприятию природы с древних времен уделяли особое внимание и философы, и педагоги, начиная с Платона и Аристотеля. Особое внимание  эстетической ценности природы придавал Ж.-Ж. Руссо, отмечая роль рисования в общем развитии ребенка: «Я хочу, чтобы у него не было другого учителя, кроме самой природы…» Не с меньшим вниманием к проблеме эстетического восприятия и освоения в процессе изобразительной деятельности явлений природы относились и выдающиеся деятели русской педагогики – К.Д. Ушинский, Л.Н. Толстой, А.С. Макаренко и др..  Отмечая огромную роль художественно-графических средств в естественном стремлении детей выразить свои чувства, свое отношение к окружающему миру В.А. Сухомлинский подчеркивал: «…детский рисунок, процесс рисования – это частица духовной жизни ребенка. Дети не просто переносят на бумагу что-то из окружающего мира, а живут в этом мире, входя в него как творцы красоты». 

              Художественное воспитание, со своей стороны развивает в ребенке чувство гармонии,  присущей всем природным объектам и явлениям. Это обуславливает определенную специфику познания природы, которая проявляется в художественном освоении природных объектов.  

     Изобразительное искусство способствует  решению еще одной важной задачи, стоящей перед начальной школой – формирования целостного восприятия ребенком окружающего мира. Наблюдается тенденция построения образования в единстве принципов и методов преподавания основ науки и искусства.    Отметим также, что в Концепции экологического образования в школе, в контексте использования межпредметных связей,
 Л. П. Салеевой уделено особое внимание педагогическому значению предметов эстетического цикла, которые могут играть исключительно важную роль в художественном освоении природной и социальной действительности, в отображении ее в виде художественно-графических образов. Предметы этого цикла (чтение, изобразительное искусство и др.)  способствуют развитию ценностных ориентаций, оценочных суждений, полноценному общению учащихся с природой и грамотному поведению в ней; содействовать развитию эстетических и нравственных отношений, творческой активности и выражению своего личностного отношения к окружающей природной и социальной среде средствами искусства.
    «Специфика художественного обобщения, в отличие от научного, состоит в том, что при художественном обобщении обобщается не объект, а эмоциональное отношение к объекту» (В.П. Бранский, с.50).

       В настоящее время ведется работа в направлении внедрения элементов экологических знаний в процесс обучения изобразительному искусству. 
      Рисуя, ребенок пытается выразить свое понимание окружающего его мира, предметного и пространственного, природного и социального. Во время рисования он как бы формирует, создает объект заново, осмысляя свой опыт и знания о нем. В этот момент в его сознании происходит превращение образов зрительного восприятия, опыта общения с миром и мысли – конкретное изображение.

    Художественное творчество синкретично по природе, многозначно в связях с действительностью и многофункционально по своим проявлениям.       В художественном творческом процессе возникает двойной творческий продукт – художественный образ и художественное произведение как материальная копия художественного образа. Художественный образ, по мнению - особое средство, употребляемое не для копирования объекта, а для кодирования обобщенных переживаний.  

       Рисование в жизни ребенка связано с важнейшими психологическими функциями – зрительным восприятием, моторной координацией, речью и мышлением. Оно не только способствует развитию каждой из этих функций, но и связывает их между собой, помогая ребенку упорядочить бурно усваиваемые знания, оформить и зафиксировать модель все более усложняющегося представления о мире. 
          Ценность любого произведения изобразительного искусства заключается в отражении художником отношения к окружающей среде, своего внутреннего мира, в эмоциональности и экспрессивности.
       Особо важно отметить экспрессивную функцию детского рисунка: в нем ребенок не только выражает свое отношение к действительности, но и указывает, что для него является главным, а что второстепенным. В рисунке всегда присутствует эмоциональный и смысловой центры, благодаря чему можно управлять эмоционально-смысловым восприятием ребенка.
               Работа с цветом оказывает особое влияние на ребенка. Чувственно-нравственному влиянию цвета на ребенка придавал большое значение еще И.В. Гете, именно он отметил связь работы с цветом и воспитания отношения к природе, что получило дальнейшее развитие в вальдорфской педагогике. 
          Для того, чтобы в какой-то мере компенсировать негативное влияния чувственной хронической депрессии, вызванной воздействием сенсорно обедненной городской среды на эмоциональное здоровье школьников, нам представляется необходимой регулярная работа с насыщенными цветами, включение элементов цветотерапии в процесс обучения, что способствует повышению восприимчивости и работоспособности учащихся. 

       Все  основные направления психического развития ребенка активно формируются уже с самого начала школьного обучения, поэтому так важно начать развивать учащегося как самодостаточную и творческую личность, что в свою очередь оказывает немаловажное влияние на отношение ребенка к природным объектам и явлениям.  Именно в этом возрасте для ученика  не представляет особого труда спроецировать чувственный опыт на цвет, линию, форму, движение.   

     Характер познания в художественном творчестве всегда  субъективно-личностный.  Ребенок изображает не то, что он видит, а то, что чувствует. Для учащихся первого и второго класса продукт изобразительной деятельности еще играет второстепенную роль. На первый план для него выступает сам процесс создания работы, с точки зрения А.В. Запорожца, изобразительная деятельность, подобно игре, позволяет более глубоко осмыслить интересующие ребенка сюжеты. 

           Особенно велика роль коллективной деятельности в развитии творческой активности учащихся при создании совместных композиций, когда фрагменты, созданные каждым участником складываются в единую картину, и один дополняет другого, и без любого фрагмента теряется общий смысл. Начиная с 60-х годов, совместную изобразительную деятельность  стали использовать как средство активизации детского творчества на уроках основ изобразительного искусства в начальных классах. Как отмечает В.И. Колякина,  результат коллективной деятельности имеет огромное значение в воспитании социально активной позиции учащихся. 
        Большое значение для активизации творческого процесса имеет созданию соответствующей «образовательной среды».        Обычно, по мнению В.И. Панова, используя понятие «образовательная среда», педагоги и психологи хотят подчеркнуть, что обучение, воспитание, развитие и социализация ребенка происходят не только под воздействием обучающих и воспитательных действий педагога и не только в зависимости от индивидуально-психологических особенностей  данного ребенка. Эффективность указанных действий, как и соответственно, обучение и развитие ребенка, всегда происходят в определенных пространственно-предметных, межличностных, социокультурных условиях, которые могут и способствовать, и затруднять обучение и развитие ребенка под влиянием педагогических воздействий. Учебно-воспитательный процесс всегда происходит в определенном социальном и пространственно-предметном окружении, качество которого, несомненно, оказывает влияние на развитие и становление участников этого процесса и на эффективность этого процесса в целом.        Пространственно-предметную среду можно рассматривать как совокупность материальных средств  художественного обучения. 

      Для полноценного процесса экологического воспитания в процессе изобразительной деятельности, необходимы интерьеры, оформленные растительными композициями (флористика), наличие в интерьере аквариума, плакатов, фотостендов, стендов с живописными работами учащихся на природные темы и др. Только образовательная среда, насыщенная соответствующими стимулами, создает уникальное настроение, благодаря которому каждое слово педагога становится более значимым и убедительным (В.А. Ясвин). Интерьер, в который органично включается мир природы, сам по себе оказывает на личность сильное психолого-педагогическое воздействие, и одновременно является наглядным пособием для изобразительной деятельности. 
         Но существует несколько проблем, связанных с реализацией данного направления работы - первая проблема заключается в том, что во многих школах в настоящее время отсутствуют специализированные помещения для занятий изобразительной деятельностью. Вторая проблема – дефицит материальных средств, необходимых для закупки художественных материалов,  или дефицит качественных художественных материалов в регионах.
        В то же время, отсутствие специального предмета экологического содержания в программах обучения начальных классов создает предпосылки для введения межпредметных связей в работу по формированию экологической культуры младших школьников для поиска путей интеграции различных элементов экологической культуры, в частности экологических знаний и  эстетического освоения природных объектов художественно- графическими средствами.
          В результате анализа особенностей формирования экологической культуры в начальной школе, приходим к выводу, что интеграция экологического и художественного воспитания учащихся обладает большим педагогическим потенциалом, именно в младшем школьном возрасте, который отличается, с одной стороны, еще значительной синкретичностью функционирования и развития  психики ребенка, его личности в целом, а с другой стороны, является начальным этапом систематического и целенаправленного формирования личности. 

         Экологическая культура – системное многокомпонентное образование, сложность и своеобразие содержания экологической культуры в структуре личности заключается в том, что она одновременно связана с различными сторонами и подструктурами личности – со знаниями и умениями их применять к разрешению различных задач, с которыми человек стал сталкиваться в своей жизни (то есть, с интеллектуальной стороной личности), с направленностью личности, с ее отношениями, мотивами, оценками, убеждениями, поведением, мировоззренческой позицией учащихся.
        Академик Б.Т. Лихачев рассматривал экологическую культуру как производное экологического сознания, которое формируется в процессе экологического воспитания. Экологическое воспитание осуществляется в рамках целенаправленного обучения. Школьники, изучая различные предметы, обогащаются экологическими знаниями.   

   Изобразительная деятельность является способом эстетического освоения природных объектов, соответствует эстетическому компоненту экологической культуры личности, а также  отвечает возрастной потребности в непрагматическом взаимодействии с миром природы и  разностороннем познании этого мира. Содержательная сторона зрительного образа соответствует познавательному компоненту, рефлексивный анализ – формированию личностного смысла и соответственно мотивационному компоненту. Таким образом, следует отметить, что становление экологической культуры младших школьников происходит в единстве компонентов и соответствует  возрастным возможностям.
       Изобразительная деятельность способствует гармоничному и разностороннему развитию личности ребенка, позволяет учащемуся найти социокультурную форму самовыражения, научиться владеть художественно-графическими средствами, обрести чувственную и духовную ориентацию в окружающем мире природы и человеческой культуры.

        Формирование мотивации успеха, которое является неотъемлемой составляющей нашей работы, приводит к росту самосознания учащегося, ощущению собственной значимости, что, свою очередь, способствует социальной адаптации. 

    При своевременном развитии  чувственного восприятия, в частности цветовосприятия ребенка закладывается фундамент для  дальнейшего формирования основ творческой личности.  Младший школьный возраст характеризуется активным проявлением в изобразительном творчестве воображения и моторных функций.  Стараясь управлять своим поведением и деятельностью, младший школьник учится предвидеть ее результат и контролировать его достижение. Формируется адекватность эмоций и чувств, навыки самооценки. В этом возрасте совершенствуется восприятие цвета, формы, величины, объема, пространства и времени.

          В процессе обучения  изобразительной деятельности  с внесением в него элементов экологических знаний, несущих эмоциональную окраску и направленных на формирование личного отношения учащегося, непроизвольное эмоциональное реагирование трансформируется в произвольное опосредованное выражение эмоций,   то есть социокультурную форму самовыражения личности.

          Цвет помогает выразить определенное эмоциональное отношение учащегося к формированию зрительного образа и изображаемому объекту.

Кроме того, выбор определенной цветовой гаммы позволяет вносить коррективы в эмоциональное состояние, как отдельного учащегося, так и класса, в целом для создания необходимой на каждом уроке, либо занятии  соответствующей изучаемой теме, атмосферы. Другой аспект воздействия цвета связан с эмоциональным откликом  школьников на содержательную сторону изображаемых ими образов. Мы придаем большое значение организующей функции эмоций. Во многих исследованиях отмечалось влияние эмоций на протекание целенаправленной деятельности в целом, и в случае их направленности на эмоционально привлекательный объект они способствуют концентрации внимания на данном объекте или деятельности с ним связанной.

     Роль эмоции в данном процессе связана с тем, что эмоциональное  переживание является синтезирующей основой образа. Для нашей работы  это явление стало  основополагающим при формировании образов изучаемых объектов /например,  растений или животных и др./ в сознании учащихся.

 Ребенок предварительно  воспринимает объект в контексте положительного или отрицательного отношения, что определяет в дальнейшем характер  и направленность его изобразительной деятельности, которая всегда начинается с определенного цветового фона, уже формирующего характер отношения к объекту. Такая форма мотивационно-смысловой ориентировки, осуществляемой в процессе восприятия, может привести к эмоциональному предвосхищению последующих результатов не только изобразительной деятельности, но и собственного поведения, и отношения к природным объектам.

 На первом этапе технология работы акварелью «по - мокрому»  позволяет формировать у учащихся мотивацию успеха и позитивное отношение к творческому процессу. Поскольку при работе в данной технике любые погрешности формы легко устранимы отжатой кистью. В определённых случаях необходима помощь педагога, но всегда есть возможность завершить работу так, чтобы получился желаемый позитивный результат. Дети приобретают навыки художественной деятельности, учатся доводить работу до завершения и в то же время в процессе рисования формируется личное отношение учащегося к изображаемому природному объекту или явлению.
     «Можно выделить две основные стратегии взаимодействия человека с природными объектами: прагматическая и непрагматическая.» (В.А. Ясвин,   стр.48)
     При определении уровней сформированности экологической культуры младших школьников, нам представляются оптимальным  выделить следующие четыре уровня:

высокий – характеризующийся  отношением к природе – субъектно-этическим и объектно-охранным;

средний -  характеризующийся  отношением к природе – субъектно - познавательным, субъектно - эстетическим и объектно – практическим;

переходный – характеризующийся отношением к природе – объектно- эстетическим, объектно- познавательным, субъектно-прагматическим;

низкий -  характеризующийся объектно-прагматическим отношением к природе. 

Объектно-прагматическое отношение к природе состоит в ее восприятии в качестве источника материальной пользы, природа выступает в качестве объекта, лишенного самоценности.

Субъектно- прагматическое отношение характеризуется тем, что природные объекты могут субъективно восприниматься в качестве партнеров взаимодействия, однако мотивация носит преимущественно прагматический характер.

Объектно-эстетическое отношение свойственно людям, ориентированным на эстетическое восприятие природы, однако природа воспринимается в качестве объекта.

 Субъектно-эстетическое отношение отличается включением в эстетическое восприятие природный объектов признания его самоценности.

Объектно-познавательное отношение к природе характеризуется восприятием природы, как объекта изучения, не имеющего права на самоценность.

Субъектно-познавательное отношение отличается направленностью на изучение природы при осознании самоценности и неповторимости каждого природного объекта.  

 Объектно- практическое отношение характеризуется преобладанием практического компонента взаимодействия с природными объектами, выступающими в качестве «средства» и не обладающими самоценностью. 

Субъектно- практическое отношение характеризуется направленностью практических действий на конкретный природный объект, имеющий особую ценность в качестве субъекта, при этом отношение к остальной природе вполне может носить объектно-прагматический характер.

Объектно-охранное отношение характеризуется восприятием природы как собственности всего человечества, требующей заботы и охраны в интересах будущих поколений.

Субъектно–этическое отношение отличается наличием внутреннего психологического механизма  сознательной регуляции человеком своего поведения  при взаимодействии с природой.

   Педагогическое развитие субъектно-этического типа отношения личности к природе может рассматриваться в качестве главной цели экологического образования. 
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