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Проблема качественного изменения подходов к подготовке специалистов является приоритетной для отечественной системы среднего профессионального образования. В Концепции модернизации Российского образования на период до 2010 года, указывается, что главными качествами будущего специалиста должны стать творческая инициативность, самостоятельность, конкурентоспособность, мобильность.

Как следствие, на современном этапе развития профессионально – педагогического образования значимым становится формирование принципиально иной системы ценностей будущего педагога, в центре которой он сам как свободно саморазвивающийся профессионал и индивидуальность, способная к гибкой смене способов и форм педагогической деятельности и жизнедеятельности в целом.

Фактором реализации данного подхода в условиях Ангарского педагогического колледжа выступает компетентностный  подход при подготовке будущего специалиста, где в качестве результата образования рассматривается не сумма усвоенной информации, а способность и готовность студента действовать в различных ситуациях педагогической деятельности, умение самостоятельно определять траекторию решения профессиональных задач.

Таким образом, нам представляется важным введение компетентности как компонента структуры ценностей будущего педагога. Но широта понятийного содержания компетентности обусловливает необходимость конкретизации базового вида компетентности, которой  должен обладать выпускник педагогического колледжа, ориентированный на профессиональную деятельность. Анализ работ И.А. Зимней, А.В. Хуторского, А.Н Тубельского, А. К. Марковой и других исследователей показал, что в проекции профессионального становления базовой выступает интеллектуальная компетентность, формирование которой обеспечивает фундамент для освоения студентами всех образовательных областей без исключения. Именно в интеллектуальной компетентности получают концентрированное воплощение все компоненты общепредметного содержания образования: общекультурные знания об изучаемых явлениях, общеучебные навыки, умения, надпредметные способы деятельности. Благодаря этому у студентов формируется способность и готовность искать и обрабатывать информацию, использовать новые технологии усвоения информации и коммуникации, организовывать свои собственные приемы обучения, готовность включаться в деятельность, сотрудничать.

Понимание роли интеллектуальной компетентности в становлении личности будущего специалиста, побудило нас к глубокому изучению методологических основ этой проблемы и разработке практических подходов к ее  реализации на занятиях дисциплины «Методика математического развития, теоретические основы методики математики» и сопутствующих ей спецкурсов «Обучение детей игре в шахматы» и «Развивающие игры и логические задачи».

Методологическую основу исследуемой нами проблемы формирования интеллектуальной компетентности составили взгляды известных отечественных и зарубежных педагогов прошлого и современности. За основу были взяты педагогические воззрения К.Д. Ушинского о роли знаний в личностном становлении обучающихся, теория Л.С. Выготского о значении среды  для интеллектуального развития, Дж. Равена, И.А. Зимней, А.В. Хуторского о сущности понятия «компетентность», А.Н Тубельского о роли интеллектуальных умений в обучении, А. К. Марковой о показателях профессионализма и составляющих профессиональной компетентности, Б. С. Гершунского об особенностях проектирования стратегии и тактики профессионального образования, В.Н. Введенского, Г. Селевко, С.В. Злобина, Т.П. Дворак  о составляющих «интеллектуальной компетентности» и др. 

Учитывая, что интеллектуальная компетентность предполагает деятельностную основу формирования, ее становлению служат надпредметные способы деятельности, позволяющие обучающимся освоить универсальные познавательные умения.

Взяв за основу познавательные умения, описанные А.Н. Тубельским, мы сформулировали познавательные способы деятельности, к которым  отнесли:

поиск и отбор информации в соответствии с целями и потребностями, в том числе для собственного саморазвития:

· владение методами изучения и сбора информации (наблюдение, эксперимент, уточняющая беседа и т.д.);

интерпретацию информации научного, делового, познавательного характера:
· выделение основного смысла текста, события, явления (в том числе педагогической ситуации) в контексте обогащения субъектного опыта и ценностей;

· представление информации (схематизация, типологизация, кодирование, систематизация, классификация);


· смысловой анализ для конкретизации разных смыслов сложных явлений, событий, текстов, высказываний и т.д.

организацию научного или учебного исследования:

· вычленение проблемы;

· постановка гипотез и сбор информации, аргументов для их подтверждения или отрицания;

· постановка задач, выявление в них условий, неизвестных компонентов, подбор и создание вариантов решения.

Их конкретизация позволила  нам выстроить систему условий для развития способов познавательной деятельности как составляющих интеллектуальной компетентности будущих педагогов на занятиях, педагогической практике и учебно-исследовательской деятельности (далее УИРС). К ним мы отнесли:

1. Диагностику сформированности познавательных способов деятельности студентов, осваивающих дисциплину «Методика математического развития»;

2. Разработку и использование технологических, операциональных приемов на занятиях по дисциплине  и  смежных  спецкурсов, обеспечивающих формирование у студентов познавательных способов деятельности;

3. Создание условий для педагогической импровизации при решении профессиональных задач методики обучения детей математике на интегральном, междисциплинарном уровне в рамках УИРС, педагогической  практики, междисциплинарного экзамена, дающих основания для определения динамики познавательных способов деятельности.

Как показало диагностическое исследование студентов экспериментальной группы,   в своем большинстве обучающиеся имели устойчивую учебную мотивацию, достаточный уровень коммуникативного контроля, при этом низкую степень познавательной активности и как следствие невысокий показатель качества обученности.
В выявлении причин низкой познавательной активности мы предположили, что в  ее основе - недостаточный уровень сформированности познавательных способов деятельности.  Их оценка    проводилась на основе  изучения уровня становления у обучающихся интеллектуальных умений, которые согласуются с познавательными способами деятельности, так как являются продуктом их освоения (диагностика ЦПСО «Точка ПСИ»,  г.Москва). Были изучены умения, обеспечивающие: 

· восприятие информации (восприятие устной и письменной инструкции);

· интеллектуальную обработку информации (умение выделять главное в информации, новое в учебном материале, темп интеллектуальной деятельности);

· результативность интеллектуальной деятельности (способы получения результата, предъявление результата);

· самооценки результата работы.

По результатам диагностики студенты были соотнесены с характеристиками трех  групп: слабой, средней, сильной.

	Слабая группа
	Средняя группа
	Сильная группа

	     Студентам характерны отсутствие умения действовать самостоятельно при восприятии учебной информации, выделять новое и главное при ее интеллектуальной обработке, выражено сниженный темп интеллектуальной деятельности, получение результата путем «подгонки под ответ», неумение предъявить результат, отсутствие объективности при оценивании своей работы, возникновение значительных трудностей при освоении профессиональной образовательной программы
	    Студентам характерны восприятие и обработка учебной информации при помощи преподавателя, средний темп интеллектуальной деятельности, репродуктивный или нерациональный способ получения результата, предъявление правильного ответа без четкой аргументации, видение допущенных ошибок, но не всегда объективная оценка своей работы.
	   Студентам характерно успешное восприятие учебной информации, умение самостоятельно выделять новое и главное при интеллектуальной обработке учебного материала, более высокий темп интеллектуальной деятельности, успешное воспроизведение предложенного алгоритма, умение действовать оригинальным, творческим способом, способность представлять развернутый обоснованный ответ, объективная оценка результата своей работы.


В соответствии с результатами было выявлено, что 12% студентов соответствует сильной группе, 58% студентов причислено к средней группе, 30% студентов отнесено к слабой группе.

По результатам  диагностических исследований стало очевидно, что большинство обследуемых студентов имеет низкий или средний с тенденцией к низкому уровень познавательных способов деятельности,  лежащих в основе интеллектуальной компетентности. 

Полученные данные подтвердили актуальность проблемы исследования и побудили к поиску эффективных подходов к организации учебно-познавательного  процесса в рамках занятий по дисциплине «Методика математического развития» и сопутствующих ей спецкурсов.

Выявив проблемные области сформированности познавательных способов деятельности студентов, мы придали особое значение обучению будущих педагогов приемам работы с учебным материалом в контексте самостоятельной работы. Использованные нами задания были направлены в первую очередь на формирование умений поиска, отбора и интерпретации информации в соответствии с учебными целями. 

Так, на первых порах обучения мы предлагали студентам несложные задания, требующие поиска определений изучаемых понятий в справочной литературе, подбора произведений устного народного творчества с математическим содержанием, поиска ответов на вопросы шуточного характера, которые могут интересовать детей дошкольного возраста, например, «Какой величины была Дюймовочка? Каков размер ушей у Конька-Горбунка?» и т.п. В последствии задания усложнялись. Студентам предлагалось через работу с дополнительными источниками информации доработать учебный материал, отобрать приемы обучения детей дошкольного возраста и представить в виде картотеки, разработать методические рекомендации для родителей на основе подобранных практических советов и др.

В целях обучения определению основного смысла текста, мы использовали задания такого типа: составить развернутый план изучаемых тем, разделив текст на основные смысловые отрезки, выделив главное в каждом отрезке, сформулировав основные пункты плана и конкретизирующие содержание подпункты; добавить недостающие логические звенья, например,  сделать вывод по изученной теме, составить план краткой исторической беседы с детьми, например, на тему, как в древности люди измеряли величину предметов и т.п. Придавая игровой характер обучению, мы предлагали студентам изготовить «шпаргалки» по изученным темам, сочинить историю или сказку-быль, например о том, как появились числа, как люди научились считать, составить кроссворд на основе изученных  понятий.

Приобретенные умения интеллектуальной обработки информации позволяли студентам выполнять задания повышенной степени сложности, например, осуществлять разбор педагогических ситуаций, грамотно анализируя информацию, аргументировано объясняя свою позицию, логично выстраивая рассуждение, что позитивным образом влияет на профессиональное становление будущих специалистов.

Совершенствуя у студентов умение интерпретировать учебный материал, особое внимание мы уделяли схематизации и кодированию информации. Данные способы работы с информацией закладывают основы математического стиля мышления, что, безусловно, является ценным для формирования интеллектуальной компетентности будущих педагогов. В этой связи мы использовали разработку и применение опорных схем, сигналов и алгоритмов.
Изучив подходы к математическому развитию детей дошкольного возраста А.А. Столяра, Л.А. Венгер, Ж.Пиаже и других исследователей, мы убедились, что прием схематизации и кодирования информации на простейшем уровне уже доступен маленьким детям. Поэтому, при изучении спецкурса «Развивающие игры и логические задачи» мы ввели изучение темы «Использование моделей и схем в обучении детей математике», в рамках которой студенты знакомятся с современными дидактическими материалами «Логические блоки Дьенеша», «Цветная алгебра Кюизенера», учатся составлять сложные логические задачи для дошкольников на основе схем и моделей.  

Систематическое включение приемов работы с учебной информацией на занятиях, позволило нам качественно повлиять на уровень навыков самостоятельной работы студентов и расширить их опыт учебно-познавательной деятельности через приемы модульного обучения и метод проектов. В работе с модулями студенты обнаружили следующие личностные преимущества: усвоение учебного материала в соответствии с индивидуальным темпом работы, развитие навыков самостоятельной работы; формирование  умения самоконтроля, рефлексии своей деятельности.

Для реализации модульной системы мы разработали технологические карты самостоятельного изучения некоторых тем методики математического развития, выделив основные компоненты: цель учебной деятельности, содержание учебного материала, ключевые понятия, информационные источники, предполагаемый результат самостоятельной работы, вариант контроля, рефлексия. В ходе последующей работы студентам предлагалось разработать собственные модули, например по темам раздела «Обучение детей ориентировке в пространстве», простроив индивидуальную образовательную траекторию. С данным заданием наиболее успешно справлялись студенты, владеющие способами познавательной деятельности, студенты с низким уровнем сформированности данных умений испытывали затруднения. С учетом этого целесообразно объединение данных студентов в диады, что обеспечило их взаимообучение, развитие умения сотрудничать, повышение ответственности за результат совместной работы.

Названный выше метод учебных проектов был включен нами в программу промежуточной аттестации по дисциплине «Методика математического развития» и использован в качестве вариативного вида контроля. Выполнение проекта осуществлялось на принципах сотрудничества при объединении студентов в малую творческую группу (2-3 человека). Содержание проектов было ориентировано на создание учебно-методического обеспечения к реализации программ воспитания и обучения дошкольников в детских садах с использованием мультимедийных средств обучения. 
Таким образом, постепенное усложнение внедряемых нами приемов, активизирующих мыслительную деятельность студентов, на занятиях позволило создать условия для педагогической импровизации при решении профессиональных задач методики обучения детей математике на интегральном, междисциплинарном уровне в рамках педагогической практики, междисциплинарного экзамена, УИРС.
Так студентам в рамках педагогической практики предлагалось спроектировать уголок занимательной математики на основе сформированных ранее проектировочных умений; самостоятельно спланировать и реализовать содержание занятия по математике в детском саду с учетом умения осуществлять поиск приемов обучения, отбор образовательных, развивающих и воспитательных задач, интерпретировать учебный материал в соответствии с возрастными возможностями детей; изучить особенности развития количественных представлений у детей одной из возрастных групп на основе умения организовывать учебное исследование.

Уровень сформированности универсальных познавательных способов деятельности наиболее явно просматривается при организации учебно - исследовательской работы студентов. Дисциплина «Методика математического развития» предусматривает написание выпускных квалификационных работ, в ходе которых студенты демонстрируют умение работать с информацией, перерабатывать содержание различными способами, описанными выше, организовывать научное исследование в полном его цикле, представлять результаты исследования, доказывая актуальность проблемы, гипотезы, практической ценности исследования. Качество написания выпускной квалификационной работы свидетельствует о степени интеллектуальной компетентности выпускника педагогического колледжа.

В ходе осуществленной работы мы убедились, что использованные нами технологические приемы, направленные на формирование познавательных способов деятельности, эффективно повлияли на уровень самостоятельной работы студентов, повысили степень познавательной активности на занятиях, обеспечили позитивную динамику качества обученности по дисциплине». Также нами констатирована   положительную динамику уровня сформированности познавательных способов деятельности студентов: к    высокому уровню отнесено 35% студентов, 53%-  в средний уровень и 12% -низкий. Считаем важным, заметить, что уровень сформированности познавательных способов деятельности студентов средней группы претерпел качественные изменения в сторону позитивного роста. 

Обобщая все вышесказанное, хотелось бы еще раз перечислить  апробированные нами условия развития способов познавательной деятельности как составляющих становления  интеллектуальной компетентности будущих педагогов: 

· диагностика познавательных способов деятельности студентов, осваивающих дисциплину «Методика математического развития»;

· разработка и использование технологических, операциональных приемов на занятиях методики математического развития и сопровождающих ее спецкурсов, обеспечивающих формирование у студентов познавательных способов деятельности;

· создание условий для педагогической импровизации при решении профессиональных задач методики обучения детей математике на интегральном, междисциплинарном уровне в рамках УИРС, педагогической  практики, междисциплинарного экзамена, дающих основания для определения динамики развития интеллектуальной компетентности.

Именно они позволили качественно повлиять на становление познавательных способов деятельности студентов и, тем самым, заложить основания для дальнейшего формирования  интеллектуальной компетентности студентов.
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