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         Экологический кризис, который на сегодняшний день угрожает всему человечеству и проявляется в катастрофах и  стихийных бедствиях, это последствия антропогенного воздействия на природу. А потому, главной  задачей в рамках устойчивого развития Государства и Иркутской области является формирование экологической культуры населения, основа которой закладывается уже в дошкольном возрасте.

        Поэтому, одной из наиболее эффективных форм проведения экологического занятия педагоги дополнительного образования МОУ ДОД «Детский Эколого-биологический центр», видят в занятии проходящем на экологической тропе, которая находится на территории Центра (малая экологическая тропа) и окрестностях г. Черемхово в лесных массивах (большая экологическая тропа). Разработанная в Центре методика проведения экологических троп, является разноуровневой и предназначена для детей от 6 до 16 лет.

        Для детей дошкольного возраста предусмотрены натуралистические занятия. Увлекательные фенологические наблюдения с использованием загадок, пословиц и поговорок о природе, стихов классиков русской литературы о временах  года способствуют обучению юннатов наблюдать за природными явлениями, жизнью животных и птиц,  развивают творческие способности, закладываются основы экологической грамотности. 

        Педагогами центра, для детей начального звена разработаны экологические игры на тропе такие как «Узнай мои следы», во время проведения которой юннаты изучают следы животных и птиц на снегу, в зимний период. Игра «Витаминная кладовая» дает нашим юннатам знания о лекарственных растениях,  их лечебных свойствах и необходимости их сохранения в природе. В летний период юннаты учатся составлять лекарственные сборы, готовят в специально оборудованном помещении сухие травы для фитобаров.  В ролевой игре, этап «Культурная стоянка»  наши юннаты получают представление о экологической культуре поведения в природе. Дети получают практические навыки о экологических правилах разведения костра, утилизации твердых бытовых отходов, разбивке бивака. На данном этапе дети также получают основные навыки пешеходного туризма, которые применяют в походах и экспедициях.

         Юннаты самостоятельно учатся проводить исследования в среднем и старшем звене, на большой экологической тропе, которая имеет общую протяженность более 20 км. Для детей  5-7 классов,  данная экологическая тропа сокращена до 5 км. Здесь игра перерастает  в реальность и уже сам ребенок под руководством педагога обучается и приобретет навыки работы с определительной литературой, становится орнитологом, гидробиологом, лесоводом, почвоведом, и т.д. Каждый выбирает заинтересовавшее его направление и в течение однодневного или многодневного похода использует методики по практическому применению в изучении природных экосистем. Наши юннаты проводят исследования по антропогенному воздействию человека на окружающую среду, именно таким образом происходит формирование у юннатов центра бережного отношения к природе,  навыков и умений по созданию проектов  по внедрению экологических технологий. 

        Наши педагоги и наиболее активные юннаты являются членами партии Зеленых России. Многие юннаты состоят в инициативной группе общественной организации «Байкальская экологическая волна»,  которая помогает нам научными источниками, в которых рассматриваются редкие экологические проблемы региона и Иркутской области. Благодаря сотрудничеству с этими организациями, мы неоднократно становились призерами региональных и областных научно-практических конференций, конкурсов, выставок.

        На протяжении многих лет экологическая тропа Центра наряду с решением задач обучения и воспитания ребенка способствует его отдыху и гармоничному развитию.

        Для реализации задач обучения и воспитания экологической грамотности педагоги дополнительного образования МОУ ДОД «Детский Эколого-биологический центр» используют следующие методические приемы и формы организации работы.

·  Стимулирование юннатов к постоянному  пополнению знаний об окружающей среде (через занятия, игры, сказки, конференции, НПК, беседы, диспуты, семинары, викторины, КВН, праздники, просмотры видеофильмов школы экологической грамотности, лектории).

· Обязательно используем в работе технические средства обучения, карты микроскопы, оборудование. В связи с использованием информационных технологий юннатами создаются мультимедиа представления, по результатам исследовательских работ составляются графики, диаграммы.

· Развитие творческого мышления, умение видеть последствия деятельности человека в природе.

· Исследовательские навыки и умения, принятие экологически целесообразных решений. Наиболее важным в этом вопросе является практическая деятельность детей в походах и экспедициях, изучение флоры и фауны местности Черемховского района, антропогенного воздействия на нее человеком. В рамках работы проводятся акции по очистке территорий от бытовых отходов, производим лесовосстановление.

       В заключение хочется сказать, что на нашей учебной экологической тропе обучение и воспитание становится единым процессом. Именно так создаются условия для гармоничного сочетания мысли, чувства и действия ребенка, что является важнейшим условием сознательного отношения к окружающей среде с целью охраны и рационального использования природных ресурсов.

         Как сказано в учебной литературе по экологии «Приоритеты национальной экологической политики России» под редакцией С.Н. Бобылева: «Взаимодействие природы и человека очень сложно. Без перестройки сознания и отношения к природе, жизнь человека на земле может погибнуть гораздо раньше, чем мы предполагаем». Вот почему каждому из нас нужно бережно относиться к природе, её богатствам во избежание  катастрофы на Земле.

         Несмотря на положительные сдвиги в экологическом образовании, перед нами остается не мало нерешенных проблем. Таких как, низкий уровень экологической грамотности населения г. Черемхово. Мы стараемся решать эти проблемы через агитационные мероприятия (операции, акции, экологические вечера, выступления в средствах массовой информации, консультации и т.д.).

        Проводя анализ работы педагогов центра на экологической тропе, следует отметить, что она востребована с каждым годом все больше и больше. Если в 2004 году в течение года на тропе занималось чуть более 6000 юннатов, то на сегодняшний день, эта цифра увеличивается с каждым годом в среднем на 20%.

	Категории юннатов
	2004-2005 

учебный год
	2005-2006

учебный год
	2006-2007

учебный год

	Начальное звено
	1850
	2175
	2525

	Среднее звено
	2900
	3510
	4529

	Старшее звено
	1521
	2113
	2618

	Итого
	6271
	7798
	9672


     Это говорит о практической значимости экологической тропы центра, а потому педагоги дополнительного и методисты МОУ ДОД «Детский эколого-биологический центр» в дальнейшем планируют усовершенствовать её, создавая новые этапы.

