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В жизни современного  общества  важны не столько знания, сколько  компетенции, которые формируются на основе полученных знаний и умений. Поэтому сегодня в школе  нужны образовательные  технологии, которые  готовят  каждого ученика  к самостоятельному овладению необходимой информацией  и  дают возможность приобретать практический опыт.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   Именно такой  является  технология полного усвоения знаний (модульное  обучение).  Она  актуальна  и важна тем, что предполагает общую установку, которой  проникается  учитель, работающий по данной  системе: все его ученики способны полностью усвоить необходимый учебный материал;  его задача – правильно организовать учебный процесс, чтобы дать им такую возможность. Такой   гуманистический  подход  в  обучении  явился для меня одним  из аргументов для использования этой  технологии  на уроках русского языка в 9 классе.  

        Ещё важно, что учебный  материал  Программы 9 класса (на него отводится всего 2 урока в неделю) в основном содержит  всего несколько разделов. Из них легко выделяются  целостные фрагменты учебного материала, учебные модули: « Сложное предложение», «Чужая речь», «Общие сведения о языке». При этом отдельные уроки, по 40 минут каждый,  в 9-ом классе не совсем  эффективны: слишком велик объём дидактического материала.  Целесообразно  проводить сдвоенные уроки,  тогда на одном занятии  осваивается отдельная тема.  К тому же   учитель  в   течение целой недели может готовиться к предстоящему занятию. Ведь новая  технология требует  разработки технологической карты  и её  копирования  для каждого ученика.  

            Все названные аргументы  явились  целесообразными условиями  для использования модульного обучения на уроках русского языка именно в 9-ом классе.

          Чем же «модульные» уроки отличаются  от  традиционных? 

           До урока учитель отбирает содержание, разбивает его на модули, небольшие темы 

(в нашем случае  они рассчитаны на сдвоенные уроки) и, это самое главное отличие, указывает в каждом модуле результаты, которые ученик должен достичь, т. е. прописывает эталон. Технологическая карта занятия, которая разрабатывается  для учащихся, является  фактическим  руководством  по освоению темы, т.е. данного модуля, состоящего из отдельных учебных элементов. 

 На занятиях также использовались схемы распечатанных для каждого ученика опорных конспектов В. Шаталова по изучаемым темам. 

Материалы  имеющейся в школе  литературы  были   обобщены  мною  в оригинальной схеме, отражающей структуру модульного занятия.   

В каждой  составленной мною технологической карте  по русскому языку   фиксируется  тема, ставится задача по её освоению,  конкретизируется перечень знаний, умений, которые  должен приобрести ученик, а также называются языковые явления, которые исследуются. Сама ТК прописывается в 3-х графах:  номер УЭ (учебного элемента), учебный материал с указанием заданий, руководство по освоению учебного материала. Учебных элементов обычно  бывает 6-9, обязательными являются  следующие УЭ:1.Знакомство с темой  и задачами  урока, постановка каждым учащимся индивидуальных задач  и целей;2.Входной контроль знаний и умений, необходимых для освоения темы;3.Целевая программа действий, сопровождаемая  промежуточным контролем в виде само- и взаимоконтроля;4.Дополнительный материал, помощь одноклассникам, альтернативные учебные процедуры;5.Экспертный контроль, т.е. контроль учителя.;6.Рефлексия каждым учеником  относительно общих  и индивидуальных задач и целей учебной деятельности и  в соответствии с этим коррекция знаний и умений.;7.Дифференцированное домашнее задание.

Работа по модулям  не только позволяет учащимся получать прочные знания, но и меняет отношения учителя и ученика, всех ребят в классе, побуждая их полностью или частично работать по индивидуальной целевой программе, включает каждого в активную и результативную деятельность. Выбирая пути достижения целей, работая индивидуально, в диалоговом, групповом режиме, ученик трудится в зоне своего ближайшего развития, учится общаться с товарищами и учителями, осуществляет рефлексию (деятельность, направленную на осмысление своих собственных действий и состояний).

Опыт проведения уроков показал, что ученики  успешно изучают  учебный материал.  Оценки за 1 четверть у 19 учащихся: «5» - 1, «4» - 12, «3» -6, качество знаний – 68%;  оценки за 4 четверть у 19 учащихся: «5» - 4, «4» - 13, «3» - 2, качество знаний – 89% Улучшили успеваемость   7 человек, это 36% учеников, понижения нет, качество знаний возросло на 21%.  Результативность работы по модульной технологии  подтверждают и  итоговые оценки после проведения экзаменов (успеваемость – 100%, качество знаний - 84  %, средний балл – 3,95), а также оценки  учеников, которые они  отразили  в анкетах. 

           Данная технология во многом меняет деятельность учителя  и его педагогическое мышление.  При подготовке технологической карты необходимо тщательное, доскональное продумывание способов организации  разносторонней  деятельности каждого ученика. Это заставляет учителя переходить на  новую позицию. Педагог не указывает, а советует, не изрекает непреложные истины, а консультирует, помогает самому ученику организовать и осмыслить собственную деятельность. Достигается самая главная цель любого «учения» - в ходе освоения учебной программы овладеть умениями самообучения и  саморегуляции, усваивается способ организации собственной самостоятельной деятельности ученика.    

            Умение не только организовать собственную деятельность, но провести  анализ  результатов своего  труда и на его основе определить новые цели и задачи, является в современном обществе одной из важнейших  компетенций. Её формирование напрямую обеспечивает  рефлексия. Учитель проводит рефлексию, готовясь к занятию, создавая технологическую карту, а ученик – на уроке.        Самоанализ деятельности ученика может быть подробным или кратким, индивидуальным или групповым, письменным или устным…, но обязательно целенаправленным, например:            

- Осмыслить, насколько полно усвоен материал модуля и какие практические навыки грамотного письма формирует данный материал.

-Оценить работу в соответствии с  данными  критериями.

-Используя таблицу, оценить уровень усвоения учебного материала.

 -Прочитать задачу и цели урока. Дать словесную оценку своей работе: материал (каждый УЭ) усвоен или неусвоен  и т.п.

          Рефлексия является подведением  итогов урока:

1.Прочитайте задачу урока, критерии полного усвоения материала (что должны знать и уметь), цели всех учебных элементов.

2.Достигли ли вы целей урока? В какой степени? Оцените свою работу:

«5»- все задания выполнены правильно.

«4»-контрольное задание выполнено на «5» или «4», выполнил все задания, иногда ошибался.

«3»-контрольное задание сделано на«3», часто ошибался, выполнил половину заданий.

«2» - почти ничего не смог выполнить правильно.

         Рефлексия  совмещается с выбором домашнего задания, вернее, домашнее задание определяется  степенью освоения темы:

1.Прочитайте цель урока (УЭ-О).

2.Достигли ли вы целей урока?

3.В какой степени? Что помогло и что мешало вашей работе на уроке?

4.Оцените свою работу на уроке: «отлично», «хорошо», «плохо».

5. Выберите домашнее задание в зависимости от того, насколько успешно работали на уроке : а) проработаю материал модуля ещё раз; б) прочитаю по учебнику параграф, выполню упражнение; в) повторю материал по схемам, выполню упражнение; г) сделаю творческое задание по учебнику «Русская речь» (на выбор); д) повторю параграф, сделаю упражнение, чтобы ликвидировать пробелы по ранее изученному материалу.

Самый важный результат, на мой взгляд, - это то, что ребята усваивают  новый для них  вид организации собственной деятельности. Это подтверждают  технологические карты,  самостоятельно подготовленные ребятами-девятиклассниками. 

 Загруженность не позволила заранее  напечатать ТК по теме «Сложное бессоюзное предложение». Поэтому, разделив класс на 3 группы и назначив в каждой руководителя, дала подробные инструкции и задание: самостоятельно подготовить технологическую карту, освоив теоретически и практически   постановку или запятой и точки с запятой, или тире, или двоеточия. Образцами служили предыдущие шесть  ТК, по которым ребята с интересом работали и успешно изучали  материал. По окончании  занятия, на котором  ученики, объединившись в группы, рассмотрели  тему по  подготовленным  ими самими ТК,  провела  проверку сданных ТК. При выставлении оценок учитывала  эффективность следующих параметров технологической карты: 1.Задачи. 2.Структура ТК. 3.Цели к учебным элементам. 4.Учебный материал с указанием заданий.5.Руководство учебной деятельностью. 6.Входной и выходной контроль.7.Рефлексия и оценка. 8.Домашнее задание.

          Может пригодиться составленная мною  анкета по выявлению затруднений при  подготовке ТК. Она предназначалась для учащихся в качестве рефлексии на 2-ом занятии по теме «Сложное бессоюзное предложение»:

1.Не знаю, как строить модуль.2.Затрудняюсь в выборе учебного материала. 3.Не могу сформулировать цели.4.Не приступал к подготовке ТК. 5.Назовите другие затруднения. 6.Не могу поставить задачу.7.Не могу самостоятельно изучать материал.8. Не могу отбирать нужный материал.9. Не могу разделить на УЭ (учебные элементы).10.Не могу ставить учебные цели каждого УЭ.11.Не могу подобрать входной контроль.12. Не могу подобрать материал для выходного (экспертного) контроля.13.Затрудняюсь в  подборе системы упражнений.14.Не могу выработать задания по руководству учебной работой.15.Есть трудности в выборе формы работы учащихся.16.Затрудняюсь в подборе развивающих заданий.17.Труден подбор упражнений для домашнего задания.18.Оцените состав группы и характер её работы.19.Оцените деятельность руководителя группы, ваши предложения.20.Как усвоен модуль, что помогло, что мешало.

         Работа по подготовленным  картам, рефлексия, затем проверка и анализ ТК учителем помогли ученикам совершенно самостоятельно  и довольно успешно  составить ещё несколько технологических карт, по которым они работали на следующих занятиях: «Цитаты и способы цитирования» (18 человек),  «Язык как развивающееся явление»(3 человека), «Русский язык в современном мире».(5 человек). «Роль языка в жизни общества» (7 человек). Индивидуально избранные темы для ликвидации пробелов (самостоятельно составлены 22 технологические карты): «Мои ошибки – вводные слова», «Правописание  НЕ с наречиями», «Ь после шипящих на конце слов», « Н и  НН в прилагательных», «Правописание союзов », «Обособление определений» и др.

        Многие из ребят вносили какие-то собственные «элементы» в ТК. Особенно много поддерживающих вопросов и заданий, ободряющий и заинтересованный их тон, вера в своего одноклассника.  Некоторые использовали дополнительный материал:

- В нашем учебнике «Теория» даны только три значения СБП, при которых ставится тире. Я предлагаю рассмотреть ещё несколько… Эти и ещё многие другие правила по пунктуации вы сможете найти в «Справочнике по пунктуации» Д.Э.Розенталя. 

       Выполненные ребятами ТК анализировались не только учителем, но и  одноклассниками, причём после того, как по ним изучалась данная тема. 
       В начале урока обязательно разъясняю своим  ребятам не только тему, но и задачу урока, планируемые результаты. Исходя из этого, ученики формулируют индивидуальную задачу на урок, записывают в тетрадь. Несколько ответов озвучивается. Анализирую, выделяя положительное, прошу внести коррективы в свою формулировку. На многостворчатой доске записываю цель каждого учебного элемента, по возможности- номера  упражнений, задания, вопросы. В совокупности  цели  обеспечивают  формирование необходимых представлений, знаний, умений и получение  опыта по данной теме. Освоив УЭ, получив  оценку (это контроль учителя, само- и взаимоконтроль), ученик  выставляет её на полях в тетради. В конце урока  каждый перечитывает поставленную перед собой задачу и письменно или устно определяет, насколько удалось её решить, ставит общую оценку. Выборочно  говорит всему классу.                     

Стараюсь, чтобы структура урока, логика изучения материала была понятной детям. Они уже усвоили, что без входного контроля, актуализации знаний нельзя переходить к изучению нового. Постепенно  у детей складывается и осмысливается ими алгоритм получения новых знаний, представлений, обязательность формирования и развития на их основе умений. В первой четверти 7 класса каждая тема рассматривается как модуль из целенаправленных учебных элементов, логично ведущих ученика к полному усвоению знаний. Вся двухлетняя постепенная  работа позволила ученикам 7 класса самостоятельно и в диалоге с напарником изучить тему «Наречие» по составленным учителем технологическим картам. Думаю, в 8 классе ребята сами будут  готовить технологические карты. Умение «сворачивать» знания в  схемы, рисунки,    таблицы показали при изучении тем «Наречие», «Предлог», «Союз». 

Освоение новых технологий значительно развивает  методические компетенции самого учителя. Полученные знания и опыт обогащают его методический арсенал. Использование технологий полного усвоения, деятельностного подхода позволило не только составлять технологические карты по любой теме в любом классе, но и привело меня к созданию собственной структуры урока в соответствии с принципиальными идеями этих технологий.        При подготовке к уроку  готовлю  план, где прописываю    отдельно деятельность учителя и учащихся, используя составленную  мною      схему  структуры урока. 

        Опыт работы свидетельствует, что использовать технологию полного усвоения знаний (модульное обучение) можно не только полностью, но и её отдельные элементы. В любом случае  обучение становится мотивированным, целенаправленным, формирующим познавательную самостоятельность, развивающим, рефлексивным, помогающим ребятам учиться с увлечением, готовит к дальнейшей учёбе и работе.

