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Учебная деятельность, овладение которой связано с успешностью школьников в учении и развитии, относится к вечным педагогическим проблемам. С течением времени такие проблемы не теряют своей актуальности, требуя постоянного пристального внимания и дальнейшего раскрытия.

В связи с новыми целями обучения уходит в прошлое былая, «традиционная» цель, состоящая в том, чтобы научить читать, писать, считать. Назревшая проблема обучения и развития определила новое назначение начального обучения школьников, А именно: формирование учебной деятельности – основной формы жизнедеятельности младших школьников, в ходе которой, не исключая всей полноты жизни (игры, развлечений, внеучебного общения), выращивается, созревает личность.

 Успешность формирования учебной деятельности, профилактики и коррекции её недостатков у младших школьников зависит от возможных технологических решений. Такие решения (подчинённые методологическим и психолого-дидактическим подходам к проблеме) в особой мере связаны с известной в психологии сензитивностью – восприимчивостью, пластичностью младших школьников к воздействиям окружающего мира, среды. Высокая отзывчивость младших школьников к обучению и развитию требует определённых условий организации этого процесса, требует, прежде всего, освобождения детей от неуспешности в обучении, их укрепления в учебной самостоятельности и благополучии.

        Отзывчивость младших школьников к учебно-воспитательным воздействиям позволяет программировать успешность детей в формировании мотивов учения, развитии познавательных интересов, приёмов и навыков работы (умения учиться), в укреплении самоорганизации и самоконтроля, адекватной самооценки, критичности не только по отношению к другим, но и к себе.

        При этом нельзя не учитывать и то, что включение в школьную жизнь, в учебную деятельность не у всех детей происходит легко и безболезненно (не случаен поэтому известный медицинский диагноз «школьный невроз», «информационный невроз», вызываемый необходимостью в короткие сроки усваивать учебный материал не зависимо от того, подготовлен ребёнок к этому или нет). Естественно, что особенно труден путь вхождения в учебный процесс для ребёнка, интегральная характеристика которого состоит в низком уровне школьной зрелости – недостаточной функциональной готовности  к школе, требующей систематического учительского преодоления этого и необходимых коррекционных воздействий (ребёнок риска).

Дидактическое раскрытие типов заданий, формирующих учебную деятельность и исправляющих её недостатки у школьников, в методической аранжировке ориентирует на систему учебных заданий, рассчитанных на активную и действенную помощь школьнику в овладении учебной деятельностью в её достаточной цельности и полноте.

         Необходимость выхода на работающую модель формирования целостной учебной деятельности школьников (как и реализующих её общеучебных интеллектуальных умений) приводит к обоснованию определённых типов учебных заданий, соответствующих этому. Высокую эффективность обнаруживает система учебных заданий шести конкретных типов:

1. Классификация (группировка) наглядного материала по заданному основанию, самоконтроль; классификация наглядного материала по самостоятельно найденному учащимися основанию, самоконтроль.

2. Слушание и классификация словесного материала по заданному основанию, самоконтроль; слушание и классификация словесного материала по самостоятельно найденному учащимися основанию, самоконтроль. 

3. Чтение и классификация словесного материала по заданному основанию, самоконтроль; чтение и классификация словесного материала по самостоятельно найденному учащимися основанию, самоконтроль. 

4. Обобщённое отражение содержания иллюстраций к учебному материалу, самоконтроль.

5. Обобщение сведений, представленных в устном сообщении, самоконтроль.

6. Чтение и обобщение словесного материала, самоконтроль.

 Следует добавить, что одно задание в непосредственной связи с учебным материалом, на котором оно осуществляется, может выходить за пределы однозначной схемы и в соответствии с живой тканью учебника быть смешанным, то есть требующим одновременного обращения, например, и к наблюдению, и к слушанию или чтению, и к классификации и обобщению…

 Типологическая определённость системы заданий по формированию, профилактике и коррекции учебной деятельности школьников ни в коей мере не исключает её подчинённости общему, единому правилу любой системы учебных заданий. А именно – необходимой регуляции сложности заданий. Обеспечение условий определённого интеллектуального напряжения учащихся, но и недопустимости перенапряжения, в учебных заданиях регулирует:

1) объём учебного материала;

2) сюжетная сложность материала;

3) сочетание в одном задании разных типов заданий (чтения и наблюдения, слушания и наблюдения…);

4) предоставление опоры на изобразительный ряд, дополнительно (на наглядно-образном уровне) раскрывающий словесно-логический материал, используемый в задании;

5) обращение к дидактическим играм, содействующим овладению учащимися учебной деятельностью;

6) регуляция сложности учебных заданий осуществляется также в обращении к разным путям формирования учебной деятельности школьников: прямому – непосредственно в учебных заданиях – и косвенному – в условиях работы школьников с учебным материалом, отличающимся заложенностью в нём интеллектуальных умений, реализующих учебную деятельность (т. е. не прямо, а косвенно содействующим овладению школьниками общеучебными интеллектуальными умениями и учебной деятельность).

Существенно обогащает процесс формирования учебной деятельности и коррекции её недостатков у младших школьников дидактическая игра. Несмотря на то, что игра – ведущая форма жизнедеятельности дошкольника, но подчинённая цели содействия формированию учебной деятельности, её профилактики и коррекции, она оказывает положительное, конструктивное влияние на ребёнка в первые периоды его школьной жизни.

Игровые задания, подчинённые единому дидактическому смыслу и назначению (развитию общеучебных интеллектуальных умений в их значимости для общего интеллектуального развития, для формирования учебной деятельности и коррекции её недостатков у младших школьников) могут быть представлены в следующих видах:

1.

 - Классификация (группировка) предметов по заданному основанию, самоконтроль.

 - Классификация предметов по самостоятельно найденному основанию, самоконтроль.

 - Классификация изображений предметов (рисунков, картинок) по заданному основанию, самоконтроль.

 -  Классификация изображений предметов по самостоятельно найденному основанию, самоконтроль.

2.

 - Слушание, классификация объектов по заданному основанию, самоконтроль.

 - Слушание, классификация объектов по самостоятельно найденному основанию, самоконтроль.

3.

 - Обобщение предметов, самоконтроль.

 - Обобщение изображений предметов (рисунков, картинок), самоконтроль.

 - Обобщение сведений, представленных в устном сообщении, самоконтроль.

Сензитивность детей к изучению в условиях, когда «обучение идёт впереди развития» (Л.С. Выготский), непреложно ведёт к таким центральным новообразованиям, как качественно новый уровень произвольной регуляции поведения и укрепления внутреннего плана действий, рефлексии и переживания чувств умелости, как и определённой несостоятельности, неумелости.

Методические решения проблемы формирования и коррекции недостатков учебной деятельности школьников с тем, что интеллектуальные возможности ребёнка намного превышают требования «традиционной» школы.

Из этого следует, что конкретные задания, формирующие и корректирующие учебную деятельность школьников (как и весь процесс обучения в целом), не должны быть занижено лёгкими для учащихся, требующими лишь подражательности и репродуктивности. Напротив, они должны быть рассчитаны на достаточно высокую интеллектуальную активность детей, на их продуктивную и творческую деятельность.

Дидактически и методически правильно организованный процесс овладения учащимися учебной деятельностью при неизбежном совмещении психофизиологической, интеллектуальной, и эмоционально-волевой составляющих развития личности, ребёнок превращается в человека, умеющего трудиться. Значит, быть деятельностным, инициативным, самостоятельным.

