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Понятие здоровый образ жизни – достаточно широкое и многогранное. Существуют различные подходы к его интерпретации. Во-первых, ЗОЖ – категория общего понятия образа жизни, включающая благоприятные условия жизнедеятельности человека, уровень его культуры, в том числе поведенческой, гигиенические навыки, позволяющие сохранять и укреплять здоровье, поддерживающие оптимальное качество жизни, рациональные поведенческие правила, обеспечивающие относительную защиту здоровья от патогенного воздействия факторов окружающей среды. Во-вторых, комплекс рациональных поведенческих правил, обеспечивающих индивиду защиту от патогенного воздействия факторов окружающей среды. В-третьих, активная и сознательная деятельность личности, группы людей, общества, направленная на улучшение здоровья людей, гармоничное развитие человека. В-четвертых, организация всех сторон своего бытия, позволяющая увеличивать продолжительность жизни и повысить ее качество. В-пятых, поведение, позволяющее экономить время и деньги на услугах здравоохранения. Здоровый образ жизни включает в себя индивидуальные биологически и социально-психологические целесообразные формы и способы жизнедеятельности, адекватные потребностям и возможностям организма, осознанно регулируемые им и обеспечивающие формирование, сохранение, укрепление и восстановление здоровья.

Проблема формирования здорового образа является предметом профессиональ​ного интереса широкого круга специалистов, ра​ботающих в области медицины, психологии, пе​дагогики и других социальных наук. Основным способом решения проблемы формирования здорового образа жизни становятся проведение междисциплинарных исследований, практическое преломление которых состоит в разработке специальных программ, направленных на охрану и укрепление здоровья, снижение уровня заболеваемости, формирования осознанного отношения к своему здоровью. В то же время, все ярче наблюдается изменение приоритетов рассматриваемой проблемы, наблюдается усиление внимания исследования системы образования, влияние психолого-педагогических воздействий на механизмы формирования здорового образа жизни детей. 

Здоровье, здоровый образ жизни становиться категорией психолого-педагогической. «Школьная система является идеальным каналом для формирования здоровья учащихся. Опыт, накопленный отдельными школами за последние годы, показал, что идея содействия здоровью успешно проникает во все аспекты школьной жизни. Кроме того, школа, являясь частью социума, распространяет идею сохранения и укрепления здоровья среди широких слоев населения».

Аргументом в пользу необходимости исследования проблемы формирования здорового образа жизни в процессе систематического обучения в школе,  является колоссальное ухудшение здоровья детей, увеличение количества детей с проблемами в развитии как соматического, так и психологического характера. Как показывает анализ опыта российских школ, работающих по проблеме сохранения и укрепления здоровья учащихся в учебно-воспитательном процессе, основная стратегия остается в выявлении воз​можностей для максимальной реализации физи​ческого, психологического и социального потен​циала детей и взрослых, для получения учениками знаний и выработки навыков, необходимых для приня​тия правильных решений, относящихся к их соб​ственному здоровью, а также для сохранения и улучшения благоприятной для здоровья окру​жающей среды.

В тоже время крайне редко решаются вопросы нормирования интеллектуальных и информационных нагрузок с учетом как возрастных, так и индивидуальных  особенностей детей, что в свою очередь  ведет к усугублению неблагоприятной ситуации со здоровьем детей.

Проведенные нами ранее исследования показали, что в целях достижения оптимальных результатов обучения необходимо учитывать онтогенетические закономерности созревания высших психических функций ребенка и на его основе обеспечивать дифференцированный подход в воспитании, обучении и развитии ребенка. Дифференцированный подход позволяет выявить проблемных детей, своевременно обеспечить коррекционную и развивающую работу, оптимизировать объем и содержание уроков, скорректировать технологию обучения с учетом особенностей детей, чередовать физические и умственные нагрузки. В практической работе педагога важно учитывать качественную характеристику особенностей развития познавательной сферы ребенка, их индивидуальную динамику на разных этапах онтогенеза (пример, динамика развития ВПФ и их связь с ПЛО).

Формирование ЗОЖ как индивидуальной биологически и социально-психологических целесообразных форм и способов жизнедеятельности, адекватным потребностям и возможностям организма, осознанно регулируемые им и обеспечивающим формирование, сохранение, укрепление и восстановление здоровья традиционно рассматривается с позиции формирования на основе индивидуальных особенностей ЗОЖ конкретного индивида, с учетом особенностей его организма. Мы предлагаем сместить ракурс проблемы к изучению психолого-педагогических механизмов формирования ЗОЖ  с учетом психофизиологических особенностей ребенка, с учетом особенностей его когнитивной, эмоциональной сферы, в основе которых лежат индивидуально-типологические особенности, в частности индивидные показатели, особенности ВНД, гетерогенность и гетерохронность созревания психических функций и пр. Методологическими основами нашего подхода являются фундаментальные труды отечественных классиков психолого-педагогической науки – Л.С. Выготкого о ведущей деятельности ребенка, С.Л. Рубинштейна о количественных и качественных новообразованиях психики, ведущей роли обучения в психическом развитии ребенка на всех возрастных этапах, учета индивидуальных особенностей в процессе обучения и развития Блонский П.П., Выготский Л.С., Давыдов В.В., Занков Л.В., Смирнов А.А., Рубинштейн С.Л., Эльконин Д.Б. и др.,  

Исходя из основных методологических позиций отечественной психологии и педагогики, главные изменения в психических процессах и свойствах личности происходят в ведущей деятельности ребенка. На каждом возрастном этапе ведущая деятельность меняется. Для младшего школьного возраста ведущей деятельностью является учебная. Именно в учебной деятельности в процессе формирования ее структурных компонентов, а также через ведущие средства учебной деятельности возможно сформировать навыки ЗОЖ. Таким образом, проблема формирования ЗОЖ целесообразно рассматривать с позиции формирования учебной деятельности. 

Педагогическая теория учебной деятельности сегодня получила широкое развитие в рамках новой стратегии экологического образования. Так центральным понятием экологического образования становится экологически безопасная деятельность человека в окружающей его социо-природной среде. В содержании экологического образования приоритетным направлением становиться изучение экологии человека и его деятельности. Вводятся качественно новые уровень знаний, призванный обеспечить изучение закономерностей жизнедеятельности человека в связи с экологическими рисками для окружающей среды, здоровья человека, безопасности жизни; правил экологически безопасной жизнедеятельности; умений проектировать деятельность с точки зрения ее экологической безопасности (ставить цель, прогнозировать последствия, планировать, организовывать, взаимодействовать, оценивать риски для экологической безопасности);  ответственного отношения к последствиям своей деятельности для экологической безопасности окружающей среды и здоровья человека.

В рамках экологии человека и его деятельности разрабатывается надпредметная образовательная область «Экология, здоровье, безопасность жизни», главная цель которой востребовать у учащихся на основе экосистемного подхода и идей устойчивого развития полученные предметные знания и умения для объяснения, моделирования и учебного проектирования деятельности в окружающей социо-природной среде. Формирование ЗОЖ целесообразно реализовать в данной образовательной области.

Таким образом умение здорового образа жизни можно охарактеризовать как деятельностные умения!

Формирование здорового образа жизни это целенаправленный процесс усвоения и применения в том числе и общих учебных умений. Усвоение и применение общих учебных умений имеет специфику в зависимости от индивидуально-психологических и индивидуально- типологических особенностей ребенка, что находит свое отражение в индивидуальном стиле учебной деятельности.

Под индивидуальным стилем учебной деятельности  мы понимаем навык использования определенных условий, средств, способов и приемов усвоения и применения общеучебных умений. Индивидуальный стиль учебной деятельности - совокупность целесообразных способов осуществления деятельности, обусловленных значимыми индивидуально-психологическими, когнитивными свойствами обучаемого 
.

В позиции формирования индивидуального стиля ЗОЖ, в процессе освоения учебной деятельностью формирования умений ЗОЖ  ребенок выступает как носитель, во-первых, индивидуально-психологических и индивидуально-типологических свойств личности, во-вторых, опыта ЗОЖ, в-третьих, опыта учебно-познавательной деятельности
.

Учет индивидуально-психологических и индивидуально-типологических особенностей ребенка в процессе формирования ЗОЖ строится исходя из понимание того, что человеческая индивидуальность рассматривается как целостная функциональная система, способная к саморегуляции и саморазвитию, в которой индивидуальные свойства различного иерархического уровня (от биологического до социального) находятся в определенной много-многозначной взаимосвязи. 
 

Мы считаем, что ведущими уровнями, определяющими индивидуально-психологические и индивидуально-типологические особенности индивидуального стиля формирования ЗОЖ  являются:

- психофизиологические особенности ребенка, а именно особенности ВНД, тип конституции,  тип нервной системы, полезависимость / поленезависимость, тип межполушарной асимметрии мозга, гетерохронность и гетерогенность нейропсихологического созревания ребенка;

- собственно психологические особенности, в частности, ценностные ориентации (место ЗОЖ в иерархии ценностей), уровень учебной мотивации (мотивационной сферы в целом), эмоционально-волевая сфера личности, особенности когнитивной и социально-нравственная сфера, когнитивный стиль (импульсивность-рефлексивность).

Опыт ЗОЖ - это совокупность знаний, умений, навыков, привычек здорового образа жизни, полученные ребенком в процессе жизнедеятельности. В структуру этого опыта как правило входят общепринятые стереотипы поведения без учета индивидуально-психологических и индивидуально- типологических особенностей ребенка. 

Опыт учебно-познавательной деятельности включает общие учебные умения, полученные в процессе как целенаправленного, так и стихийного обучения, общий объем знаний, умений и навыков, полученных в процессе обучения на разных его этапах (например, детский сад- школа).
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