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В середине ХХ века были сделаны выдающиеся открытия: компьютер, ядерное оружие, выход в космос, генетика, которые существенно изменили отношение человека к человеку, к самому себе и к природному миру. У современных молодых людей, объединенных всемирной электронной коммуникативной сетью, возникла беспрецедентная общность опыта, который никогда не было у старшего поколения. «Дети на глазах старшего поколения становятся чужими, иными», - утверждает Б.Ю. Щербаков («Смена образовательной парадигмы: образование как феномен культуротворчества»).

Однако потребности и перспективы развития социума третьего тысячелетия ставят перед отечественной системой образования задачу ее культурологизации, то есть приобщения молодого поколения к высокому знанию, которое связывается с глубинной сущностью человека, человека-культуры.

Воспринимая систему образования как феномен культуротворчества, М.К. Мамардиашвили  говорил, что «культура не есть простая совокупность высоких ценностей и идеалов, восполняющим условием ее существования является свершение».

Усвоение базовых основ общечеловеческой культуры составляет содержание современного образования и воспитания, предусматривающими интернализацию каждой личностью общечеловеческих ценностей культуры, осознание ценности национальной культуры, формирование опыта гражданского гуманного поведения, самовоспитания, самореализации и самооценки.

Современное образование должно помочь человеку в становлении, в обретении  себя, своего образа: неповторимой индивидуальности, духовности, творческого начала. Качественно образовать человека – значит помочь ему стать субъектом культуры, научить жизнетворчеству.

Подобная социализация будущего педагога происходит преимущественно посредством общения, поскольку именно язык есть один из ведущих каналов получения информации, компонент социальной памяти. Язык – орудие познания и главное средство общения, и, только хорошо им владея, человек говорящий осознает себя полноценной личностью.

Ключевая задача изучения таких дисциплин, как «Русский язык», «Литература», «Методика их преподавания» - формирование языковой компетентности студента, что предполагает изучение закономерностей функционирования языковых единиц в речи в целях общения.

Иными словами, нормы и правила русского языка важны не сами по себе, а как один из инструментов, с помощью которого будущий учитель может эффективно пользоваться естественным языком, успешно решая различные коммуникативные задачи, формируясь как языковая личность. 

Субъекты коммуникации сочетают в своей речевой деятельности по меньшей мере три грани общения: 1) собственно языковую; 2) речевую;                 3) коммуникативную.  Языковая грань говорящего проявляется в его владении инструментарием – необходимыми знаниями  о системе и средствах языка (что составляет основной предмет школьного изучения русского языка).

Речевая грань личности связана с выбором определенной стратегии и тактики общения и соответствующих средств для реализации цели коммуникации.

Коммуникативная грань личности реализуется в ситуации конкретного коммуникативного акта, в данный конкретный момент, «здесь и сейчас».

Двум последним граням говорящей личности, на наш взгляд, пока уделяют мало внимания в практике преподавания русского языка, однако лингвистическая наука уже подошла к такому пониманию сущности языка, при котором именно субъект коммуникации, «языковая личность» (Ю.Н. Караулов) становится главным действующим лицом в процессе изучения языка и основным объектом изучения.

Для характеристики коммуникативного поведения учителя зна​чительны такие моменты, как тон речи, оправданность использования оценочных суждений, манера обращаться к ученикам, отвечать  им,  характер   мимики,  движений,  жестов   сопутствующих речи. В коммуникативном  поведении учителя проявляется его индивидуальный стиль. Языковая личность учителя реализуется в индивидуальном стиле его деятельности. Рассматривая профессиональную деятельность учителей через призму их коммуникативной деятельности, комму​никативной компетентности, можно сделать вывод о дефиците у них профессионально-коммуникативной   компетентности.

В широком смысле коммуникативная компетенция пред​стает как способность к общению,  коммуникативная компетент​ность — как   реализация   этой   способности   в   виде   конкретных навыков.

Коммуникативная  компетентность - это совокупность знаний, умений и навыков в области вербальных и невербальных средств для адекватного восприятия и отражения действительности в различных ситуациях общения. Набор коммуникативных умений  обеспечивает, поддерживает и формирует коммуникативную  компетентность.  Очевидно,  что  развитие,  совершенствование таких умений должно являться  целью среднего профессионального педагогического образования.

Но что же означает свободное владение языком»,  называемое иногда  «языковой эрудицией»,  «языковой компетентностью»?   Показателем   свободного   владения   языком является следующее:   носитель  языка   не  задумываясь  узнает, различает и использует языковые средства для выражения своих мыслей в устной и письменной форме, прогнозируя на основе развитого оценочного отношения к своей и чужой речи ее воздействие на слушателя или читателя.

Культура речи и культура общения, являясь условия​ми и средствами развития студентов, формирования их индиви​дуальной культуры, нами рассматривается как цель профессионального образования.

Перспективным представляется формирование коммуникативных умений (речевых в первую оче​редь) для решения коммуникативных ситуаций, которыми можно считать различные формы и жанры как устной диалогической и монологической речи, так и письменных высказываний. Развитие коммуникативных умений обеспечивается такими формами взаимодействия, как беседа, дискуссия, диспут, проблемный диалог-полилог, собеседование, коллек​тивная мыследеятельность, деловая игра, коллективное творческое дело, экспертный совет, поисковая группа.

На занятиях для обсуждения студентам предлагается серия вопросов, позволяющих осмыслить уровень своей профессиональной коммуникационной компетентности и задуматься о ее связи с результатами профессиональной деятельности.

· Вы считаете необходимым  прогнозировать процесс обще​ния на уроке, планировать его организацию?

· Вы владеете индивидуальным стилем общения?

· Для вас бесспорно, что недоброжелательный и необъектив​ный человек профессионально не пригоден к педагогической дея​тельности?


· Вы считаете, что дружеские отношения с учащимися будут являться основой успешности вашей педагогической деятельности?

· Обдумывая объяснение нового материала, вы будите искать такую речевую форму, которая позволила бы не только услышать вас, но и увидеть то, о чем вы рассказываете?

· Вы  владеете системой  риторических  приемов  и  пользуе​тесь ими при организации общения?

· Вы  убеждены,  что  профессионализм  учителя  состоит  не только в безупречном владении предметом?

· Вам известны вербальные способы поддержания и стиму​лирования внимания учащихся на уроке?

Результатом обсуждения проблем коммуникации становятся составляемые студентами коллективными рекомендации для совершенствования профессионально-коммуникативного  мастерства, индивидуального стиля педагогического общения, например, возможен такой вариант:

· Если ваши оценочные суждения будут менее категорич​ны и молниеносны, это поможет вашей профессиональной репу​тации, облегчит вашу личную жизнь.

· Чем критичнее вы будете относиться к себе, к своим сло​вам и поступкам, тем реже вам будут портить настроение и раз​дражать вас.

· Чем чаще вы вступаете в разговор с желанием выслушать и понять оппонента, а не с желанием победить его, тем чаще вы будете в выигрыше.

· Лучшее средство предотвратить конфликт, взрыв - это чувство юмора. Развивайте способность превращать в шутку обидные и несправедливые, с вашей точки зрения, слова в ваш адрес.

· Избежать несправедливых упреков и нападок можно, если помнить, что вы не все знаете и что ваше мнение необязательно самое правильное и достойное внимания.

· Если вы знаете свои «слабые» стороны, то дело вашей че​сти не демонстрировать их.

· Признаваясь в своей ошибке, вы не нанесете вреда своей репутации, а упрочите ее.

· Не позволяйте себе судить о людях по стереотипам. Сте​реотипное мышление не достойно вас.

Возрождение понятия «языковая личность», наполнение ее новым смыслом ставит перед преподавателями филологического цикла задачу создания эффективной модели изучения русского языка, так как образовательную деятельность словесник, как и вообще любой педагог, осуществляет для человека, который выступает главной целью и ценностью культуро - творческого образовательного пространства.
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