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Развитие у будущего учителя стремления к постоянному личностно-профессиональному росту в пространстве культуры, самосовершенствованию  через  овладение способами самостоятельной образовательной деятельности  в рамках освоения культурологических знаний выступает на современном этапе модернизации профессионально педагогического образования  основой для формирования готовности будущего педагога  к непрерывному образованию. 

Разрабатывая траектории развития у студентов  готовности к непрерывному образованию в рамках дисциплины «Мировая художественная культура» мы, в первую очередь,  опирались на работы отечественных философов В. Соловьева, И. Ильина, А. Лосева. Культурологические основания  в области филологических наук дали работы А. Потебни, А. Веселовского, Д. Лихачева, Ю. Лотмана и др.), в  области психологии и педагогики: труды  Л. Выготского, А.Н. Леонтьева, В.А. Петровского о формировании мотивации к образовательной деятельности;   А.В.Хуторского об особенностям  обучения способам деятельности.

В аспекте анализа специфики преподавания  дисциплины  «Мировая художественная культура» понятие «готовность к непрерывному образованию» (в том числе культурологическому) нами рассматривается  как система  умений и навыков учебной профессионально-педагогической деятельности студента  (независимо от специфики специальности - будущего учителя или  воспитателя), обуславливающих продуктивность его образовательной деятельности,  успешность   развития и саморазвития  личности  с учетом  особенностей   построения  собственной образовательной стратегии в условиях педагогического колледжа.

Если рассматривать процесс развития и формирования у студента готовности к непрерывному образованию в рамках образовательной деятельности в педагогическом колледже при изучении курса мировой художественной культуры, то он представляет собой последовательность следующих этапов: осознание ценности и цели образования; развитие потребности в непрерывном образовании; обучение способам деятельности (познавательные, деятельностные, коммуникативные);планирование собственной образовательной деятельности и реализация этих планов в рамках изучаемой дисциплины. 

Мы предполагаем, что продуктивным фактором достижения качества данного поэтапного продвижения студента для развития и  формирования готовности к непрерывному образованию  в рамках дисциплин  культурологического плана (эстетики, культурологии, мировой художественной культуры, философии, литературы и т.д.), выступает   организация внеаудиторной самостоятельной работы, предполагающая  овладение способами деятельности, нашем случае – образовательной. 


Реализация данной установки направлена на решение противоречия между распространенным формализованным подходом учебного  заведения  к формированию  нового типа человека как  носителя узкопредметных знаний и умений,   превращающего  его в функциональный механизм, служащий   внешней, хотя и очень важной цели, - в нашем случае, удовлетворению потребности в педагогических кадрах. В противовес, стать целью, а не средством обучения студент может в условиях преподавания вне  культа «специалиста», «односторонности» с выходом  на собственное осознание  значимости непрерывного образования и саморазвития  средствами  целенаправленной самостоятельной работы по изучаемой дисциплине (в нашем случае - мировая художественная культура), обеспечивающей образовательно-профессиональный рост   студента, развитие его познавательных способностей и становление высокого уровня овладения способами деятельности. 

Таким образом, одним из ведущих путей разрешения данного противоречия, как нам кажется, является разработка    системы внеаудиторной самостоятельной работы на основе обучения студента способам деятельности на занятиях по мировой художественной культуре, направленная  на формирование готовности к непрерывному образованию студентов педагогического колледжа.
Основой нашего подхода явилось     совершенствование организационно-педагогических условий для реализации внеаудиторной самостоятельной работы и активной самодеятельности студентов при изучении дисциплины «Мировая художественная культура». С учетом возрастных особенностей, способностей и субъектного опыта студентов педагогического колледжа (курс изучается на первом году обучения), нами определены  к развитию следующие основные  способы деятельности: 

· познавательные: поиск и отбор информации в соответствии с образовательными целями, владение методами сбора, изучения информации и ее интерпретации; представление информации (схематизация, типологизация, кодирование, систематизация, классификация и др.); вычленение проблемы и постановка задач, выявление в них условий, неизвестных компонентов, подбор и создание вариантов решения;
· деятельностные: действие по алгоритму, умение составить алго​ритм новой образовательно-творческой деятельности; рефлексия своей деятельности и адекватная самооценка собственных знаний и умений, тру​довых усилий и продуктивного результата;
· коммуникативные: ведение диалога с учетом сходства и различия позиций; умение занимать в соответствии с собствен​ной оценкой ситуации различные позиции и роли; ориентирование во времени (соотнесение фактов и событий художественной культуры прошлого и настоящего с эпохой и другими событиями); владение языком как средством устной и письменной коммуника​ции.
Как результат, для обеспечения высокого уровня сформированности готовности к непрерывному образования на основе развития способов образовательной деятельности значение и особенности образовательной деятельности студентов при изучении  курса «Мировая художественная культура» в педагогическом колледже имеют свою специфику. 

Во-первых,  курс выходит за пределы решения чисто культурологических задач.  А именно, он  способствует   выходу студента   на более высокую интеллектуальную ступень знания культуры, истории  и теории всех искусств. При этом,  расширяет  кругозор студентов до охвата всего историко-культурного процесса развития человечества, позволяет проникнуть в глубины духовной жизни людей, ощутить «связь времен»,  нашу частность к истории человеческого духа, что создает условия для самоидентификации, саморазвития, самодеятельности как факторов   формирования в условиях педагогического колледжа готовности обучающихся к непрерывному образованию.
Во-вторых, трудно переоценить значение реализации данной педагогической идеи в рамках дисциплины  для формирования поколения  истинно культурных людей, реализующих себя в современной социально-образовательной ситуации, востребующей   непременное участие личности (учителя, в частности) в создании культуросообразного образовательного пространства  и реализации траекторий непрерывного образования. 

Но, прогнозируя риски достижения данных составляющих качества образования нами осознается, что данный подход может стать фактором значительного расширения  объема учебного материала по дисциплине, когда его освоение в  течение учебного курса (два семестра)  может стать невозможным.  В этих условиях внеаудиторная самостоятельная работа и оптимальная  ее организация через обучение студентов способам деятельности, реализация  ее посредством  мини-исследовательской работы поможет не только регулировать риск перенасыщения содержания, но и будет  фактором развития средствами самостоятельного постижения содержания  готовности к непрерывному образованию. 

Оптимальной системой и представляется нам самостоятельная работа студентов. В связи с этим  технология внеаудиторной самостоятельной работы студента при изучении дисциплин культурологического плана   рассматривается нами как система,  включающая представление об ис​ходных данных и планируемых итогах обучения, средства диагностики теку​щего состояния, достижений обучающихся, набор оптимальных способов освоения культурологического материала (как результата достижения цели), в том числе способов совмест​ной проективно-творческой деятельности с безусловным обеспечением комфортных образовательных условий для студентов  и преподавателя, проектирование и точное вос​произведение гарантирующих успех педагогических действий преподавателя по поддержке самостоятельной работы студента,   наличие ресурсного обеспечения (в первую очередь, информационно-коммуникативного) и оборудования для решения учебных проблем.
Мы полагаем, что технологию внеаудиторной самостоятельной работы на дисциплине «Мировая художественная культура» можно характеризовать как модульно-локальную технологию, которая сконструирована нами на компилятивной основе и представляет собой осуществление отдельных частей (модулей) учебно-воспитательного про​цесса по дисциплине: 

· тематическое освоение учебного культурологического материала (овладение способами образовательной деятельности на основе работы с информацией как на бумажных, так и на электронных носителях), 
· реализацию субъектами образовательного процесса отдельных видов деятельности (алгоритмы выполнения проективно-творческих заданий, подготовки образовательных продуктов), 

· повторение, самоконтроль или контроль знаний (тестирование, результаты образовательной деятельности по созданию образовательных продуктов по дисциплине).
Причем, необходимо отметить, что характеристикой модульно-локальной технологии выступает не столько выявленное по принципу тематического отбора содержание учебного материала (хотя логика изучения по темам и разделам курса дисциплины в рамках самостоятельной работы сохраняется), сколько деятельностный подход к его освоению. Каждый учебный модуль предполагает  определенный порядок учебных действий, выполняемых студентом (возможно видоизменение этого порядка в конкретных образовательных условиях и применительно к конкретному субъекту образования в аспекте его индивидуально-личностных особенностей).
При реализации технологии обучения студентов внеаудиторной самостоятельной работе для освоения способов образовательной деятельности мы пришли к убеждению, что уровневая дифференциация   освоения студентами  нового культурологического материала, выполнения проективно-творческих заданий, подготовки образовательных продуктов   обеспечивается посредством  сочетания учебных  заданий  разных степеней сложности, предполагающих различные ступени самостоятельности студентов при их выполнении. Степень сложности учебных заданий при самостоятельном освоении культурологического материала можно повышать на основе последовательного обобщения задач. 

Обобщая все изложенные выше подходы к реализации модульно-локальной технологии внеаудиторной самостоятельной работы   при изучении дисциплины «Мировая художественная культура» кратко обозначим  условиях обеспечения ее  эффективности: наличие  информационно-образовательного ресурса по курсам культурологических  дисциплин; освоение необходимого учебного культурологического материала должно осуществляться на основе обучения студентов способам образовательной деятельности; формирование у студентов познавательных способов деятельности должно обеспечиваться   организацией деятельности по самостоятельному поиску и отбору культурологической  информации, ее изучению и интерпретации; формирование у студентов в ходе их самостоятельной внеаудиторной работы деятельностных способов должно осуществляться на основе реализации алгоритмов  выполнения проективно-творческих заданий, образовательных продуктов; обязательная организация рефлексии собственной самостоятельной образовательной деятельности;     обязательная отработка коммуникативных способов. Как показывает практика, развитие и формирование  познавательных, деятельностных, коммуникативных способов деятельности в условиях самостоятельной внеаудиторной работы по освоению курса мировой художественной культуры способствует успешности обучающихся на других учебных дисциплинах, определяет позитивные качественные изменения их уровня готовности к непрерывному образованию. Как отмечают сами студенты, сформированность умения реализовывать данные способы образовательной деятельности способствовала сформированности у студентов следующих умений и действий: «выполнять трудные, особенно нестандартные задания», «быстрее по времени готовиться к занятия не только по мировой художественной культуре, но и по педагогике, например»,  «я научилась вступать в обсуждение какого-либо вопроса на занятии, не боясь отстаивать свою точку зрения», «пытаюсь не только планировать свое  время, но и последовательно выполнять то, что запланировала», «научилась  находить свои учебные проблемы и не бояться признавать свои ошибки», «стала использовать эти способы на других занятиях, и это помогло мне лучше учиться», «теперь я не боюсь выполнять самостоятельную работу, знаю, как искать учебный материал и как с ним работать» и т.п.(из опроса студентов,  2006 г.). 

Каждому уровню сформированности у студента способов образовательной деятельности  как характеристики готовности к непрерывному образованию соответствует определенные показатели. Их определение осуществляется на основе соотнесения качественных характеристик выполнения студентом заданий для внеаудиторной  самостоятельной работы для отслеживания уровня сформированности самостоятельной  образовательной деятельности по параметрам (направленность на самостоятельную образовательную деятельность; владение способами образовательной деятельности; готовность к коммуникации для решения образовательных задач). Для оценки уровня определены  две контрольные точки: на начало изучения дисциплины и по итогам изучения (так как дисциплина изучается в течение одного года). Оценка идет по уровням: минимальный, допустимый, оптимальный. 
Проведенная на их основе стартовая диагностика уровня сформированности у студентов второго курса исследуемых нами качественных характеристик через анкетирование, опрос, компьютерное тестирование показала: минимальный уровень – 63%; допустимый уровень – 34%; оптимальный – 3 %.

Промежуточные результаты

формирования у студентов способов деятельности как характеристики готовности к непрерывному образованию 
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Все это позволяет сделать вывод об эффективности технологии организации внеаудиторной самостоятельной работы по дисциплине «Мировая художественная культура»  и ее направленности на получение главного образовательного продукта – становления готовности студентов к непрерывному образованию.  

Рамки данной статьи не позволяют достаточно подробно, с практическими примерами раскрыть непосредственно специфику реализации предлагаемой технологии. С учетом этого,  в рамках  и за пределами Интернет-конфренции автор статьи готова ответить всем, интересующимся  данным.      
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