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Привет, участникам интернет конференции 
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Уважаемая Мария Тарасовна Русакова! 
Скажите пожалуйста, где можно познакомиться с Вашей программой использования математических знаний в экологическом образовании? Нельзя ли разместить Вашу программу на нашем сайте? 
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Отвечаем на Ваш вопрос о проектной деятельности. 
В нашей гимназии продолжается разработка экологизированных тем по различным предметам, где планируется время на проектную деятельность в рамках урока. 
Вводятся элективные курсы в 10, 11 классе (программа опубликована в сборнике №5, размещено на сайте). 
С 5 класса вводятся факультативные курсы "Экология", по учебнику, разработанному В.А. Самковой, где предполагается работа над проектами, что способствует раннему приобщению учащихся к проблемам экологии. 
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Какие педагогические технологии передают экологическое содержание наиболее эффективно 


1. Технологии разноуровневого обучения позволяют иметь дело с индивидуальностями, характеризующимися различными склонностями, способностями. Самое простое, биологически обусловленное распределение людей по предпочитаемым видам деятельности в подгруппах: человек –природа – техника – человек – человек – знаковая система – художественный образ. Поиск способов адаптации детей к окружающему миру приводит к необходимости разноуровневой дифференциации. 
2. Технология модульного обучения интегрирует в себе по этапное формирование умственных действий, право выбора, ведет к самостоятельности. Это важно при формировании представлений человека об окружающем мире. Успешно идет работа при грамотном составлении модульной программы. 
3.Личностно-ориентированные технологии обучения и воспитания. 
4.Здоровьесберегающие технологии – цель экологического воспитания и образования. 
5.Проектное обучение – удобный способ экологического образования и воспитания. 
Экология – большая научная дисциплина, но начальные сведения должны быть получены дома, на экскурсиях, специальных уроках. Все они могут быть «природоведчески ориентированы». 
Системный курс экологии надо читать в старших классах, там можно внести общие философские основы миропонимания. 
Экологизация мышления, представления об окружающей среде и месте в ней человека должны присутствовать во всех появлениях, на всех уроках. 
Открытие экологических классов. 
Организация системы экологического воспитания, выработка общепринятых стандартов, поисковая активность. 
Работа на природе, наблюдение на экологической тропе. А потом можно переходить к полевой практике. 
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Вопрос к учителю математики гимназии № 1506. Скажите пожалуйста, каким образом Вы используете задачи экологического содержания на уроках. У Вас созданы соответствующие дидактические материалы для каждого класса или их по мере необходимости предлагает учитель? 
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Рады приветствовать всех участников конференции. Готовы ответить на интересующие вас вопросы по первому докладу конференции. 
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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
Спасибо всем учителям экспериментальных школ, заинтересовавшимся нашей конференцией! 
Надеюсь, что обсуждение поможет подвести некоторые итоги нашей работы за год, побольше узнать о проблемах, волнующих участников экспериментальной площадки. 

Демидова Марина Юрьевна 
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УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ! 
Поздравляю Вас с наступающим нашим праздником! 
Благодарю всех приславших доклады и материалы на конференцию! 
Приветствую всех участников! 
Надеюсь, что обсуждение будет плодотворным! 

Профессор Захлебный Анатолий Никифорович 
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Большое спасибо участникам из гимназии № 1506 за столь объемный доклад, тем более, что они затронули те предметы (информатика и математика), которые, как правило, не затрагиваются при организации экологического образования. 
В ваших докладах большое место уделяется проектной деятельности учащихся, но организуется она, как я поняла, в основном во внеурочное или дополнительное к основным учебным занятиям время. Что по вашему мнению необходимо сделать в плане изменения учебных планов или программ для того, чтобы проектная деятельность такого рода стала неотъемлемой частью уроков основных учебных предметов? 
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ВНИМАНИЕ, УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ! 
С наступающим Вас экологическим праздником! 
Начинаем нашу конференцию. 
Прошу освежить в памяти содержание первого доклада. 
Заодно, можно познакомиться с содержанием остальных разделов нашей конференции. 
Просьба заполнить анкету и проголосовать по поводу частоты интернет-конференций. 
Надеюсь, что 15 минут на все это хватит?! 
Через 15 минут начинаем обсуждение первого доклада. 
Для обеспечения оперативности информации не забывайте, пожалуйста, периодически нажимать кнопку обновления над адресной строкой! 
Огородников Евгений Васильевич 
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Здравствуйте!У меня есть опыт преподавания математики в экологической школе.Мы используем метод проектов на экологических практикумах. Разработана программа применения математических знаний при изучении вопросов экологии для 5-9 классов. 
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Приветствую участников конференции по экологическому образованию!Наша школа занимается проблемами экологического образования с середины 70 -х годов, по каждой из заявленных тем, у нас есть наработки. 
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Ваша программа нас заинтересовала. Обязательно познакомимся с содержанием докладов и отзывами к ним. 
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Одной из стратегических задач профессионального педагогического образования становится задача формирования личности педагога с высоким уровнем экологической культуры, способной не только адаптироваться к быстро меняющимся условиям, но и обеспечить своей экологически компетентной деятельностью дальнейшее устойчивое развитие общества через развитие экологического сознания детей и их родителей. Как отмечает Шульгина, эта задача имеет особую актуальность для педагогических колледжей, профессиональная деятельность выпускников которых связана с обучающимися, как носителями будущего сознания. 
Указанная деятельность актуализируется рядом противоречий, возникших между: 
• острой социальной потребностью воспитания ценностно-смыслового отношения к природе и потребительской сущностью современной индустриальной цивилизации; 
• важностью интеграционных процессов в системе экологического образования и отсутствием программного обеспечения этих процессов… 
Выявленные противоречия определили проблему нашего исследования по поиску условий формирования экологического сознания у студентов педколледжа, где объектом исследования является экологическое сознание будущих учителей и воспитателей, а предметом – условия развития у них экологического сознания. Их разработка и апробация и стала целью нашей работы. 
Изучение положений, теорий и идей о путях формирования экологического сознания (С.Д. Дерябо, Н.Н., Захлебного, Н.Д. Зверева, Д.Н, Кавтонадзе, И.Т. Суравегиной, В.А. Ясвина и др.) помогло нам раскрыть основные критерии и показатели сформированности экологического экоцентрического сознания у специалиста и обозначить подходы к созданию системы развития экологического сознания через осмысление ее сущности, факторов, условий, предпосылок. В целом мы предположили, что основу указанной выше системы составляют следующие педагогические условия: 
• реализация в рамках дисциплин естественно-научного цикла содержания, методов и приемов, обеспечивающих мотивационную готовность студентов к восприятию окружающего мира как равноправного субъекта; 
• применение элементов здоровьесберегающих технологий в процессе обучения и воспитания по преподаваемым дисциплинам естественно-научного цикла (экология, экологические основы природопользования, концепции современного естествознания, возрастная анатомия, физиология и гигиена) для освоения будущими педагогами особенностей гуманного взаимодействия в системе «Я-другие-среда». 

В создании модели развития экологического сознания студентов педагогического колледжа мы опирались на модель учебно-воспитательного процесса, предложенную В.П. Головым, которая включает в себя три блока деятельности: информационно-познавательный или вербальный, операционно-деятельностный и практико-ориентированный. Но учитывая специфику педагогического колледжа, что студенты изучают дисциплины данной направленности только два года, мы в нашей модели предусмотрели интеграцию второго и третьего блоков в единый – содержательно-деятельностный. 
Таковым является в общих чертах процесс формирования экологического сознания и, по нашему мнению, его реализация может стать реальным механизмом экологизации образовательной среды педагогического колледжа и подготовки специалиста, обладающего новым мировоззрением для обеспечения устойчивого развития общества. 
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Экологическая ситуация, сложившаяся в России, как и во всем мире, требует скорейшей перестройки мышления каждого конкретного человека. В связи с этим возрастает необходимость развития экологического сознания в первую очередь и у подрастающего поколения. 
На наш взгляд, этим должны заниматься не только педагоги мегаполисов, но и всех образовательных учреждений страны. 
Будем рады принять участие в данной конференции 
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Ангарский педагогический колледж примет участие в обсуждении докладов. В колледже в рамках экспериментальной площадки "Создание здоровьесберегающего образовательного пространства в системе "колледж - образовательные учреждение" ведется проектирование и реализация системы непрерывного экологического образования "дошкольное учреждение - школа - педагогический колледж - ВУЗ": содержание, технологии, организация обучения и воспитания". Мы заинтересованы в сотрудничестве, социальном партнерстве с единомышленниками и надеемся, что данная конференция откроет для этого новые возможности. 
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Проведение экологического мониторинга, в условиях школы полного дня 
Цель мониторинга 
: 
Ш Отследить экологическое состояние ЦАО по пяти показателям в 5 точках района. 

Задачи: 
Ш Освоение методов экологического мониторинга школьниками 
Ш Усвоение экологических знаний 
Ш Формирование экологической культуры и экологического мировоззрения учащихся 

Оборудование: 
Ш Экспресс – контроль НПО «Крисмас» 

Работа проводилась с сентября 2004г. до апреля 2005г. по 5 точкам Бауманского района: 
1. Двор школы № 354 им. Д.И. Карбышева 
2. Басманный рынок 
3. III транспортное кольцо (ул. Ф.Энгельса, ул.Бакунинская) 
4. Река Яуза 
5. Парк Лефортово 

Анализы объектов проводились по методике НПО «Крисмас», с использованием средства контроля химического состава воды и почвы исследуемых территорий по пяти показателям: 

1. Нитрит-тест 
2. Нитрат-тест 
3. Сумма катионов железа 
4. Концентрация активного хлора 
5. Кислотность (РН-тест) 

В мониторинге приняли участие 80 учащихся 7-8 классов школы № 354. Для забора проб и анализов набирались группы по 15-20 человек. Мониторинг проводился 1 раз в неделю в течение 6 месяцев. Всего было проведено 2560 анализов, из них 1600 анализов воды и 960 анализов почвы. 
Результаты мониторинга показывают, что экологическая обстановка в районе по исследуемым показателям удовлетворительная. Если полученные данные сравнить с результатами предыдущего мониторинга (1982-1995г.г.), то показатели улучшились. 
Несмотря на это, нами было отмечено изменение данных в сторону превышения норм ПДК только в октябре 2003г., причем, повышение концентрации нитрит-ионов, нитрат-ионов, свободного хлора и катионов железа отмечалось во всех 5 точках Бауманского района. На основании этих данных, мы вывели средний показатель загрязненности по этим объектам. 
На первом месте по загрязненности находиться – рынок Басманный, затем III транспортное кольцо, парк Лефортово, школьный двор и берег и вода реки Яузы. 
Интересно, что парк Лефортово имеет высокий уровень загрязненности, только по нитратам: 
· Вода- 400 мг/л 
· Почва-210 мг/л 
На наш взгляд, это связано с нахождением автомагистрали рядом с парковой зоной. 


Также высокие показатели имеет III транспортное кольцо: 
· Fe- 400 мг/л 
· Нитраты- 100 мг/л 

Высокие показатели загрязненности Басманного рынка, в этот период, мы связываем с увеличение завоза в столицу сезонных овощей и фруктов и увеличение, в данный период, числа автомашин. В остальные месяцы средние показатели этих районов оставались в норме. На основании этого можно сделать вывод о сезонности повышения уровня загрязнения изучаемых районов. 
Ниже приводится таблица среднестатистических значений исследований за год. 

Средние показатели мониторинга ЦАО Бауманский район за период 2004-2005г.г. воды и почвы. 

концентрация активного хлора концентрация нитрит-ионов концентрация катионов железа концентрация нитрат-ионов кислотность 
вода почва вода почва вода почва вода почва вода почва 
Школа № 354 1,2 1,2 1 1 65,07 50 10 10 6,16 6,39 
3-е транспортное кольцо 5,09 1,2 4,13 1 94,75 50 60,63 10,77 7,78 7,54 
Басманный рынок 2,76 1,2 1,27 1,15 58,8 103,85 26 37,69 6,53 6,77 
река Яуза 7,16 18,61 97,79 33,57 7,42 
парк Лефортово 2,59 1,2 4,23 1,15 108,25 62,31 26,85 16,92 7,28 7,5 
Выводы: 
Ш Экологическую обстановку Бауманского района по пяти показателям мониторинга можно считать удовлетворительной. 
Ш Сравнение результатов, полученных нами, с результатами мониторинга, который проводился под руководством директора школы Родионовой Т.К. в 1982-1995г.г., показывает – улучшение экологических условий данного района. 
Ш Рекомендуется продолжить сравнение результатов мониторинга 2005-2006г.г. с результатами мониторинга 1982-1995г.г. по 13 классам заболеваний для выявления наличия изменений состояния здоровья людей этого района. 
Проведение экологического мониторинга в школе-это полезное дело для развития практических умений и навыков у школьников.Но существуют определенные трудности, которые связаны с материально-технической базой эксперимента, с освобождением времени. 
Мы являемся школой полного дня, поэтому всю работу проводим в о второй половине дня.Дети получают дальтон-задания,которые предполагают самостоятельную поисковую деятельность.Функция педагога-координация. 
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Цель: 
Ш Отследить экологическое состояние ЦАО по пяти показателям в 5 точках района. 

Задачи: 
Ш Освоение методов экологического мониторинга школьниками 
Ш Усвоение экологических знаний 
Ш Формирование экологической культуры и экологического мировоззрения учащихся 

Оборудование: 
Ш Экспресс – контроль НПО «Крисмас» 

Работа проводилась с сентября 2004г. до апреля 2005г. по 5 точкам Бауманского района: 
1. Двор школы № 354 им. Д.И. Карбышева 
2. Басманный рынок 
3. III транспортное кольцо (ул. Ф.Энгельса, ул.Бакунинская) 
4. Река Яуза 
5. Парк Лефортово 

Анализы объектов проводились по методике НПО «Крисмас», с использованием средства контроля химического состава воды и почвы исследуемых территорий по пяти показателям: 

1. Нитрит-тест 
2. Нитрат-тест 
3. Сумма катионов железа 
4. Концентрация активного хлора 
5. Кислотность (РН-тест) 

В мониторинге приняли участие 80 учащихся 7-8 классов школы № 354. Для забора проб и анализов набирались группы по 15-20 человек. Мониторинг проводился 1 раз в неделю в течение 6 месяцев. Всего было проведено 2560 анализов, из них 1600 анализов воды и 960 анализов почвы. 
Результаты мониторинга показывают, что экологическая обстановка в районе по исследуемым показателям удовлетворительная. Если полученные данные сравнить с результатами предыдущего мониторинга (1982-1995г.г.), то показатели улучшились. 
Несмотря на это, нами было отмечено изменение данных в сторону превышения норм ПДК только в октябре 2003г., причем, повышение концентрации нитрит-ионов, нитрат-ионов, свободного хлора и катионов железа отмечалось во всех 5 точках Бауманского района. На основании этих данных, мы вывели средний показатель загрязненности по этим объектам. 
На первом месте по загрязненности находиться – рынок Басманный, затем III транспортное кольцо, парк Лефортово, школьный двор и берег и вода реки Яузы. 
Интересно, что парк Лефортово имеет высокий уровень загрязненности, только по нитратам: 
· Вода- 400 мг/л 
· Почва-210 мг/л 
На наш взгляд, это связано с нахождением автомагистрали рядом с парковой зоной. 


Также высокие показатели имеет III транспортное кольцо: 
· Fe- 400 мг/л 
· Нитраты- 100 мг/л 

Высокие показатели загрязненности Басманного рынка, в этот период, мы связываем с увеличение завоза в столицу сезонных овощей и фруктов и увеличение, в данный период, числа автомашин. В остальные месяцы средние показатели этих районов оставались в норме. На основании этого можно сделать вывод о сезонности повышения уровня загрязнения изучаемых районов. 
Ниже приводится таблица среднестатистических значений исследований за год. 

Средние показатели мониторинга ЦАО Бауманский район за период 2004-2005г.г. воды и почвы. 

концентрация активного хлора концентрация нитрит-ионов концентрация катионов железа концентрация нитрат-ионов кислотность 
вода почва вода почва вода почва вода почва вода почва 
Школа № 354 1,2 1,2 1 1 65,07 50 10 10 6,16 6,39 
3-е транспортное кольцо 5,09 1,2 4,13 1 94,75 50 60,63 10,77 7,78 7,54 
Басманный рынок 2,76 1,2 1,27 1,15 58,8 103,85 26 37,69 6,53 6,77 
река Яуза 7,16 18,61 97,79 33,57 7,42 
парк Лефортово 2,59 1,2 4,23 1,15 108,25 62,31 26,85 16,92 7,28 7,5 
Выводы: 
Ш Экологическую обстановку Бауманского района по пяти показателям мониторинга можно считать удовлетворительной. 
Ш Сравнение результатов, полученных нами, с результатами мониторинга, который проводился под руководством директора школы Родионовой Т.К. в 1982-1995г.г., показывает – улучшение экологических условий данного района. 
Ш Рекомендуется продолжить сравнение результатов мониторинга 2005-2006г.г. с результатами мониторинга 1982-1995г.г. по 13 классам заболеваний для выявления наличия изменений состояния здоровья людей этого района. 
Проведение экологического мониторинга в школе-это полезное дело для развития практических умений и навыков у школьников.Но существуют определенные трудности, которые связаны с материально-технической базой эксперимента, с освобождением времени. 
Мы являемся школой полного дня, поэтому всю работу проводим в о второй половине дня.Дети получают дальтон-задания,которые предполагают самостоятельную поисковую деятельность.Функция педагога-координация. 
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Приму участие в обсуждении докладов 
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Из работы ученика 10А класса Алявдина, который работает над проектом по мониторингу окружающей среды района Соколиная гора.Школа № 446 с углублённым изучением экологии, ВАО МДО 
Руководители: Тимофеева Оксана Юрьевна, Ким Ольга Владимировна 
Наша школа находится в Восточном административном округе (ВАО), который занимает первое место по площади (15455,1 га) среди всех АО Москвы. Площадь земель транспортного назначения (улично-дорожная сеть, предприятия транспорта, гаражи) в округе составляет 2129,3 га или 14% от площади округа. Территория зеленых насаждений составляет более 40% от общей территории округа, но, несмотря на большую площадь зелёных насаждений, часто наблюдается значительное загрязнение атмосферного воздуха. 
Один из зелёных островов - Измайловский лесопарк площадью в 1300 га находится в центральной части ВАО. Границы парка определяются шоссе Энтузиастов с юга, Измайловским проспектом с севера, МКАД с востока и кольцевой железной дорогой с запада. Вредное влияние на состояние атмосферного воздуха здесь, так же как и во всём ВАО, оказывают выбросы автотранспорта, промышленных объектов и западные ветра, приносящие загрязнённых воздух из центральных и западных частей Москвы. В 1998 г. постановлением Правительства Москвы от 21.07.98 N 564 "О мерах по развитию территорий Природного комплекса Москвы" лесопарк "Измайлово" получил статус природно-исторического парка "Измайлово". Наша работа является составной частью программы общественного мониторинга осуществляемой РБОО «Общественная экология». 
Цель работы - систематическое наблюдение, оценка и сравнение состояния атмосферного воздуха на территории Измайловского лесопарка. 
Измерения проводились еженедельно в октябре, ноябре и декабре 2003 г. и апреле 2004г, продолжаются и в 2005 году. В летние месяцы 2004 г. измерения проводились раз в месяц. Анализы воздуха проводились при помощи аспиратора НП-3М и индикаторных трубок на оксид углерода (СО) - ТИ-СО-0,25 , на оксиды азота - ТИ-[NOx- 0.05], на диоксид серы - ГХ-Е SO2-0.007, на сумму углеводородов - ТИ-12. 
На территории парка были выбраны две точки, на которых забирались пробы воздуха. Первая из них находится в близи ст. метро "Измайловская", на расстоянии примерно 40-45 метров от платформы метро. Вдоль линии метро проходит Измайловский проспект. За Измайловским проспектом расположены жилые кварталы МО "Измайлово". Крупных промышленных предприятий по близости нет, но наблюдается интенсивное автомобильное движение. Точка расположена в низине, почти на уровне реки Серебрянки. 
Вторая точка находится около "Царской пасеки", практически в центре парка, на 20-30 метров над уровнем реки Серебрянки. Окружающий точку лес характеризуется большим разнообразием древесных пород с преобладанием широколиственных. 
В результате наблюдений выяснилось следующее. 
1. Средняя концентрация вредных веществ на 1-ой точке больше чем на 2-ой. СО – на 9,8%, диоксид серы – на 13,2%, суммы углеводородов – на 41,7%. Концентрация оксидов азота на обеих точках одинаковая и не превышает ПДК. 
2. Концентрация оксида углерода на обеих точках превышает ПДК более чем в 30 раз. Концентрация оксида серы – в 10-20 раз. Концентрация суммы углеводородов на первой точке превышает ПДК в 2-2,5 раза, а на второй в 1,3-1,6 раз. 
Разницу концентраций сумм углеводородов можно объяснить тем, что рядом с первой точкой интенсивное автомобильное движение, рядом со второй точкой автомобилей нет. Незначительное отличие в концентрации оксида углерода, оксидов азота и диоксида серы можно объяснить тем, что концентрация данных веществ в основном не зависит от местных условий, а определяется общим состоянием воздушного бассейна в ВАО. 
Превышение ПДК по всем показателям говорит о том, что лесопарковый массив, к сожалению, не справляется с таким объёмом загрязняющих веществ, хотя и снижает их количество. 
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Как привлечь педагогов к участию в летнем экологическом лагере? 
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уважаемые участники конференции, прошу вас сообщить интересные темы проектов по математике в области экологичекого образования. Заранее благодарна. 
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Добро пожаловать на интернет конференцию! 
Школа №446... 
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Была на вашем сайте: очень интересно 
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Экологическая сказка "Мужик & Сова" для PowerPoint. 
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Ежегодный городской конкурс исследовательских и реферативных работ школьников Москвы и России "Мы и биосфера", который регулярно проводится в отделе экологического образования Московского городского Дворца детского (юношеского) творчества. 
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http://get.games.yahoo.com/proddesc?gamekey=insaniquarium Экологическая игра 
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http://softsearch.ru/programs/11-444-gis-objectland-download.shtml 
напиши в поиске "экологические" 
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Поздравляем с проведенной конференцией!Спасибо большое организаторам, Анатолию Никифоровичу Захлебному и Евгению Васильевичу Огородникову. В период ее активной работы из-за неполадок в связи не смогли выйти на линию. Но доклады нас очень заинтересовали. В колледже есть интересные наработки, например: по интеграции обучения математики и экологии электронное пособие " Математическая школа паучка Крута" (построение кривых на основе знакомства со строением и плетением паутин) и др.;по демографическим проблемам "Наш дом - земля" и др.; по вопросам экологического воспитания дошкольников; по этнокультурному воспитанию. Нам близки идеи центра экологического образования А.Н.Захлебного, Е.Н.Дзятковской. Готовы к сотрудничеству и обмену материалами.С уважением, Сидорова Людмила. Ангарский педколледж. 
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Уважаемая Марина Юрьевна! Материалы по связи преподавания математики и экологии будут помещены на сайте школы №446 eco20042004.narod.ru в ближайшее время. С уважением Мария Тарасовна. 
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Большое спасибо организаторам конференции Огородникову Евгению Васильевичу и Захлебному Анатолию Никифоровичу, докладчикам и участникам конференции, получилось очень интересно и без потерь времени, не выходя из школы, удалось пообщаться с экологами из разных городов. Надеюсь, что будет продолжение такого общения. 
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Дорогие участники конференции! 
Спасибо огромное за интерес и просто добрые слова! 
С удовольствием желаю всем успехов в нашем деле экологического образования детей и надеюсь на более тесное сотрудничество в дальнейшем. Всем большой привет от дружного коллектива единомышленников школы №1018. 
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К вопросу о формах поощрения детей в экологическом лагере. В этом году у нас, как участнице экспериментальной площадки "Экологическое образование для устойчивого развития" появилась уникальная возможность лучших детей из экологического лагеря, а также тех, кто втечение года создавал свои проекты и успешно представлял их на городских конференциях поощрить бесплатной поездкой в выездные лагеря Особоохраняемых территорий России. Это стало возможно благодаря выделению средст Департаментом природопользования на эти нужды, а также благодаря сотрудникам Центра развития экологического туризма "Дерсу Узала" и дирекции заказника "Долина реки Сетунь", с которыми мы активно сотрудничаем. Спасибо всем им за великолепную, необыкновенную возможность поощрить наших детей. 
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Формой поощрения работы детей является также ее дальнейшая востребованность. Пускай это будет реферат или статья, которые реально могут быть напечатаны в научном журнале или сборнике статей наряду с именами известных ученых. А в целом, соглашаюсь с мнением Кульшан И.П. 
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Благодорим Тихонова Михаила Юрьевича, 
начальника управления образования ЮЗАО г. Москвы 
Бормот Веру Викторовну, 
сотрудников ОМЦ, за прекрасную организацию и проведение "Ярморка идей на Юго-Западе-2003,2004, 2005" которые помогли раскрыть таланты многих учащихся 3-11 классов. Так держать! 
Поздравляем с Днем Эколога! 

Участники конкурса "Ярморка идей на Юго-Западе-2003,2004, 2005". 
ГОУ СОШ № 789 г. Москва 


	


