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Людмила Сидорова 

Поздравляем с проведенной конференцией!Спасибо большое организаторам, Анатолию Никифоровичу Захлебному и Евгению Васильевичу Огородникову. В период ее активной работы из-за неполадок в связи не смогли выйти на линию. Но доклады нас очень заинтересовали. В колледже есть интересные наработки, например: по интеграции обучения математики и экологии электронное пособие " Математическая школа паучка Крута" (построение кривых на основе знакомства со строением и плетением паутин) и др.;по демографическим проблемам "Наш дом - земля" и др.; по вопросам экологического воспитания дошкольников; по этнокультурному воспитанию. Нам близки идеи центра экологического образования А.Н.Захлебного, Е.Н.Дзятковской. Готовы к сотрудничеству и обмену материалами.С уважением, Сидорова Людмила. Ангарский педколледж. 
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Уважаемая Марина Юрьевна! Материалы по связи преподавания математики и экологии будут помещены на сайте школы №446 eco20042004.narod.ru в ближайшее время. С уважением Мария Тарасовна. 
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Большое спасибо организаторам конференции Огородникову Евгению Васильевичу и Захлебному Анатолию Никифоровичу, докладчикам и участникам конференции, получилось очень интересно и без потерь времени, не выходя из школы, удалось пообщаться с экологами из разных городов. Надеюсь, что будет продолжение такого общения. 
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Дорогие участники конференции! 
Спасибо огромное за интерес и просто добрые слова! 
С удовольствием желаю всем успехов в нашем деле экологического образования детей и надеюсь на более тесное сотрудничество в дальнейшем. Всем большой привет от дружного коллектива единомышленников школы №1018. 
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К вопросу о формах поощрения детей в экологическом лагере. В этом году у нас, как участнице экспериментальной площадки "Экологическое образование для устойчивого развития" появилась уникальная возможность лучших детей из экологического лагеря, а также тех, кто втечение года создавал свои проекты и успешно представлял их на городских конференциях поощрить бесплатной поездкой в выездные лагеря Особоохраняемых территорий России. Это стало возможно благодаря выделению средст Департаментом природопользования на эти нужды, а также благодаря сотрудникам Центра развития экологического туризма "Дерсу Узала" и дирекции заказника "Долина реки Сетунь", с которыми мы активно сотрудничаем. Спасибо всем им за великолепную, необыкновенную возможность поощрить наших детей. 
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Формой поощрения работы детей является также ее дальнейшая востребованность. Пускай это будет реферат или статья, которые реально могут быть напечатаны в научном журнале или сборнике статей наряду с именами известных ученых. А в целом, соглашаюсь с мнением Кульшан И.П. 
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Благодорим Тихонова Михаила Юрьевича, 
начальника управления образования ЮЗАО г. Москвы 
Бормот Веру Викторовну, 
сотрудников ОМЦ, за прекрасную организацию и проведение "Ярморка идей на Юго-Западе-2003,2004, 2005" которые помогли раскрыть таланты многих учащихся 3-11 классов. Так держать! 
Поздравляем с Днем Эколога! 

Участники конкурса "Ярморка идей на Юго-Западе-2003,2004, 2005". 
ГОУ СОШ № 789 г. Москва 
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	Форма пощерения детей за лучшие работы в летнем экологическом лагере могут быть в виде: 
- художественно-познавательной литературы экологической литературы экологической направленности; 
- различных сувениров; 
- футболок или маек с термонаклейками(название лагеря, группы, рисунок эмблемы и т.д.) 
Группы детей могут быть поощерены билетами в различные музеи(палеонтологический , Дарвина и т.д.) 
А в основном все зависит от финансирования этого лагеря. 
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Уважаемые участники конференции! 
Благодарим вас за возможность общения с вами! 
Приятно осознавить, что рядом с нами много единомышленников. 
Надеемся на дальнейшее сотрудничество. 
Всего доброго! Желаем удачи и хорошего летнего отдыха! 
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Уважаемые коллеги! 
Огромное спасибо всем за активное участие в конференции и за теплые отзывы! 
Думаю, что можно считать законченной самую активную фазу конференции. 
НО мы не закрываем ее! 
Все желающие могут продолжать общение еще долго. 
Можно прислать свои материалы для стендовых докладов. Они будут размещены в рамках конференции. 
Желательно получить от вас анкеты и голосование (кто еще не сделал этого). 
Еще раз большущее спасибо!! 
До новых встреч! 
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Ежевская Т.И., Наумова О.С., А нудариева Д. Ц. и другие. 
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Спасибо Анатолию Никифоровичу Захлебному и Евгению Васильевичу Огородникову за предоставленную возможность участия в интернет-конференции. До новых встреч! 
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Хочу спросить учеников, которые были участниками экологических лагерей! Скажите в каком лагере вам удалось побывать и что особенно понравилось в экологической программе лагеря? 
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Присоединяюсь к благодарностям в адрес организаторов конференции. Необходимое, важное дело! Масса своевременной, оперативной и не просто важной, а необходимой информации! Вообще, общение экологов и специалистов в области экологического образования - великая вещь! Спасибо ! 
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Уважаемая Елена Николаевна! Ждем Вас с нетерпением в Чите 16 июня. 
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Уважаемые участники конференции! 
В рамках работы городской экспериментальной площадки г.Москвы разаботана и готовится к изданию Рабочая тетрадь "Лаборатно-полевой практикум" по теме:"Изучение антропогеного воздействия на водные экосистемы города" для профильных биологических и экологических классов (9-11 кл.). С помощью этой тетради могут работать учителя не только биологии, но и химии, географии, литературы, музыки, Изо, психологии и т.д. 
Тетрадь можно использовать в основном и дополнительном образовательном процессе, при организации экологических лагерей и на станциях юных экологов и натуралистов. 
Тетрадь дает возможность комплексному изучению экологических проблем своего региона, содержит методические указания учащимся для написания рефератов. 
Заявки на приобретение принимаются по телефону 338-98-88 (Александрова Вера Павловна) или e-mail: scool1995@gcnet.ru 
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Родионовой О.М. Уважаемая Ольга Михайловна! 
Первоначально заявку о решении открыть лагерь составляет директор школы. В заявке указывается предполагаемое количество детей, которое вы хотели бы иметь в лагере. Она отдаётся в Окружное Управление Образования человеку, который отвечает за организацию летней лагерной кампании ещё в январе или феврале месяце и служит основанием для выделения финансовых средств на организацию лагеря в Вашей школе. Спасибо. Жду продолжения диалога. Василий Иванович. 
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Огромное спасибо организаторам и участникам конференции! Надеемся на дальнейшие встречи и успешную совместную работу! С уважением читинцы!!! 
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Интересно было узнать про круговорот веществ природе, и как можно испоьзуя знания физики и химии применить на перактике 
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Можно ли проводить мониторинг в рамках учебного времени? 
Каковы формы поощрения детей за лучшие работы в летнем экологическом лагере? 
На на взгляд в рамках учебного времени проводить мониторинг можно, если предварительно проведенаподготовительная работа совместными усилиями учителей химии, экологии, физики и информатики. 
Поощрения детей за лучшие работы в летнем экологическом лагере могут быть в виде хорошей экологической литературы, приглашение для участия в специализированной экологической конференции как городского так и Российского уровня. 
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Гимназии №1506 
Занятия позволяют выбрать профессию, бережному отношению к О. С. 
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Дзятковская, Иркутск 
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Спасибо большое за интересный обмен мнениями. Школы-участники - молодцы, так держать. Отдельная благодарность Евгению Васильевичу за прекрасную организацию конференции! Спасибо всем! 
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Спасибо школе № 1506 за ответ. Я совершенно с Вами согласна.Мы тоже занимаемся экологизацией уроков математики.Результаты экологического воспитания конечно отметкой оценить невозможно. Я в этом году занималась разработкой портфолио достижений выпускника основной школы для экологического профиля чтобы оценить его результаты. 
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Благодарим за организацию интернет-конференции! 
Спасибо всем кто откликнулся.Желаем успехов в важном деле решения проблемы воспитания экологической культуры личности. Просим организовывать такие конференции. Надеемся на дальнейшее сотрудничество ! 
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Директора школ! 
районным управлениям образования! 
департаменту образования г. Москвы! 
ректоратам высших учебных заведений! 

Просим Вас применить практику внеконкурсного зачисления в ВУЗ победителей содержательных, творческих конкурсов подобных "Ярмарка Идей на Юго-Западе". Школе №789 по итогам конкурса 2005 года вручены два диплома первой степени для учащихся исполнителей проектов с предложением от ректората Академии Приборостроения и Информатики поступить в ВУЗ вне конкурса. По итогам конкурса "Ярмарка Идей на Юго-Западе" 2004 года получили подобные предложения от ректората Московского Педагогического Университета. 
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Родионова Ольга Михайловна, Школа № 126. 
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Большое спасибо организаторам и участникам этой конференции. Надеемся на продолжение контактов. 
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Огородникову Е.В. 
Хочется поблагодарить вас лично и МУК 21 за проведение этой конференции.На мой взгляд это интересная форма обмена опытом в области экологического образования. 
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В рамках учебного времени проводить мониторинг нельзя. 
Лучше всего это делать в рамках школы полного дня.Потому что в условиях обычного режима работы есть масса труностей;1)как смотивировать детей и педагогов 
2)где найти средства на оплату труда энтузиастов. 
школа 354 является школой полного дня уже два года и благодаря этому мы безболезненно занимаемся вопросами школьного мониторинга в течение учебного года 
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Уважаемые школьники, учитывая, что начинается лето, многие из вас будут отдыхать в летних лагерях, хотелось бы узнать, что вы ожидаете в работе летнего экологического лагеря. Совпадают ли мнения, высказанные на конференции, с вашими интересами? 
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Ариповой Валерии и всем участникам, кто задал вопрос о том, как привлечь учителей к работе в экологическом лагере. Думаю, что желательнее не привлекать учителей, а сначала найти единомышленников этого дела. Поначалу многих отпугивают некоторые организационные трудности, но поверьте, что они только поначалу кажутся серьёзными. Ведь в лагере довольно много и положительных моментов, стимулов работы учителя, который иногда вынужден работать в июне месяце. Конечно, прежде всего инициаторами могут быть учителя естественно-научного цикла предметов, которым порою невозможно в учебное время провести даже программные экскурсии в природу. Однако, уже на следующий год, а может быть и раньше Вы почувствуете, что учителя самых разных предметных циклов захотят с Вами работать. Я не сторонник идеи заставлять работать в лагере, но если исходить из этого принципа, то можно прописать в функциональных обязанностях учителя- экспериментатора площадки по экологическому образованию необходимость участия в экологическом лагере и те вопросы его проведения, которые были бы и желаемыми для самого учителя и важными с точки зрения экологического образования детей в лагере, или организации их досуга. 
Поначалу, лагерь можно организовать в режиме до 15.00. Это допускается, если лагерь организуется как трудовой или оздоровительный. Это в значительной степени облегчит организацию работы в лагере. По поводу программ работы лагеря можно использовать самые разные идеи, главное, как нам кажется , чтобы они отвечали целям организации лагеря. Подробнее в нашем докладе. Спасибо. С уважением, Василий Иванович. 
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Дзятковская Елена Николаевна, Иркутск 
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Гимназии 1506 - давайте сотрудничать по антропологическому аспекту - dziatkov@mail.ru. 
Нине Ивановне - спасибо за приглашение, приеду. Вам были направлены (почтово-багажный груз) школьные дневники (100 штук) по воспитанию мотивации к сохранению и укреплению своего здоровья, по формированию экологической грамотности. 
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Уважаемый Василий Иванович!Будем очень признательны Вам за информацию .Методическую разработку можно отправить на адрес VospitannicI-@mail.ruЗаранее большое спасибо. 
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Вопрос учащимся школы №789. 
Ребята, скажите, пожалуйста, как в вашей повседневной жизни нашли отражение знания в области экологии, которые вы получили в школе? 
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С методическими пособиями можно познакомиться на сайте станции: www.mgsun.ru, а также можно заявку отправить по эл.почте: mgsun.edu@mtu-net.ru -на станции рады контактам, предусмотрен тираж по обмену опытом между городами и странами. 
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Уважаемые коллеги! 
Прошу не забыть проголосовать (в конце раздела Программа конференции) и заполнить анкету участника. 
И еще просьба. Пишите, пожалуйста, здесь пожелания и замечания по организации конференции! 
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Приветствую школьников Школы № 789! А какие формы экологической работы вам нравятся больше всего ? Что вы хотели бы получить от экологического образования ? 
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Ребята, считаете ли Вы важным включить в предмет экологии вопросы безопасности работы с учебной информацией (как частью окружающей среды) с учетом индивидуальных особенностей человека? 
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Дзятковской. 
Да,в школьный экологический мониторинг надо включить критерии оценки безопасности учебно-информационной среды образовательного учреждения.Но необходимо грамотно разработать эти критерии,иначе каждая школа решит что это приоритет данного учебного учреждения и возможно полученные результаты не будут реальными. 


	


