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Наша школа находится в Восточном административном округе (ВАО), который занимает первое место по площади (15455,1 га) среди всех АО Москвы. Площадь земель транспортного назначения (улично-дорожная сеть, предприятия транспорта, гаражи) в округе составляет 2129,3 га или 14% от площади округа. Территория зеленых насаждений составляет более 40% от общей территории округа, но, несмотря на большую площадь зелёных насаждений, часто наблюдается значительное загрязнение атмосферного воздуха. 

Один из зелёных островов - Измайловский лесопарк площадью в 1300 га находится в центральной части ВАО. Границы парка определяются шоссе Энтузиастов с юга, Измайловским проспектом с севера, МКАД с востока и кольцевой железной дорогой с запада. Вредное влияние на состояние атмосферного воздуха здесь, так же как и во всём ВАО, оказывают выбросы автотранспорта, промышленных объектов и западные ветра, приносящие загрязнённых воздух из центральных и западных частей Москвы. В 1998 г. постановлением Правительства Москвы от 21.07.98 N 564 "О мерах по развитию территорий Природного комплекса Москвы" лесопарк "Измайлово" получил статус природно-исторического парка "Измайлово". Наша работа является составной частью программы общественного мониторинга осуществляемой РБОО «Общественная экология».

Цель работы - систематическое наблюдение, оценка и сравнение состояния атмосферного воздуха на территории Измайловского лесопарка.

Измерения проводились еженедельно в октябре, ноябре и декабре 2003 г. и апреле 2004г, продолжаются и в 2005 году. В летние месяцы 2004 г. измерения проводились раз в месяц. Анализы воздуха проводились при помощи аспиратора НП-3М и индикаторных трубок на оксид углерода (СО) - ТИ-СО-0,25 , на оксиды азота  - ТИ-[NOx- 0.05], на диоксид серы - ГХ-Е SO2-0.007, на сумму углеводородов  - ТИ-12.

На территории парка были выбраны две точки, на которых забирались пробы воздуха. Первая из них находится в близи ст. метро "Измайловская", на расстоянии примерно 40-45 метров от платформы метро.  Вдоль линии метро  проходит Измайловский проспект. За Измайловским проспектом расположены жилые кварталы МО "Измайлово". Крупных промышленных предприятий по близости нет, но наблюдается интенсивное автомобильное движение. Точка расположена в низине, почти на уровне реки Серебрянки.

Вторая точка находится около "Царской пасеки", практически в центре парка, на 20-30 метров над уровнем реки Серебрянки. Окружающий точку лес характеризуется большим разнообразием древесных пород с преобладанием широколиственных.

В результате наблюдений выяснилось следующее. 

1. Средняя концентрация вредных веществ на 1-ой точке больше чем на 2-ой. СО – на 9,8%, диоксид серы – на 13,2%, суммы углеводородов – на 41,7%. Концентрация оксидов азота на обеих точках одинаковая и не превышает ПДК.

2. Концентрация  оксида углерода на обеих точках превышает ПДК более чем в 30 раз. Концентрация оксида серы – в 10-20 раз. Концентрация суммы углеводородов на первой точке превышает ПДК в 2-2,5 раза, а на второй в 1,3-1,6 раз.

Разницу концентраций сумм углеводородов можно объяснить тем, что рядом с первой точкой интенсивное автомобильное движение, рядом со второй точкой автомобилей нет.  Незначительное отличие в концентрации оксида углерода, оксидов азота и диоксида серы можно объяснить тем, что концентрация данных  веществ в основном не зависит от местных условий, а определяется общим состоянием воздушного бассейна в ВАО.

Превышение ПДК по всем показателям говорит о том,  что лесопарковый массив, к сожалению, не справляется с таким объёмом загрязняющих веществ, хотя и снижает их количество. 

