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Изучение проблем, связанных с окружающей средой, отличается от изучения большинства других курсов; например, химии, биологии или математики. Применение для экологического практикума биотехнологии по рекультивации почв при помощи червя “Старатель”, позволяет привить детям чувство бережного отношения к природе, обучить навыкам работы на пришкольном участке, решить проблему занятости детей в свободное от учебы время. Таким образом, можно решить ряд острых социальных проблем характерных для современного общества. В первую очередь - занятость подростков в свободное время, отсутствие которой приводит к ежегодному увеличению наркомании среди учащихся, подростковой преступности, а также числа случаев суицида среди молодежи. Успешной работой по экологическому образованию и воспитанию в школах является реализация биотехнологии по рекультивации почв при помощи червя “Старатель”. На примере школы №789, 864 (ЮЗАО г. Москва) показана эффективность использования данной биотехнологии для вовлечения учащихся в экологический практикум, что позволяет рекомендовать данную биотехнологию для экологического образования в школах полного дня.

Устойчивое развитие современного общества невозможно без заботы о природе. Лозунг “Человек – хозяин природы” устарел и не отвечает сегодняшним взглядам. Поэтому уже со школьного возраста необходимо активно привлекать молодежь к участию в хозяйственной деятельности по охране и восстановлению окружающей среды. Основная проблема экологического образования заключается в удаленности, оторванности учащихся от реальной природы. В лучшем случае со школьниками проводят экскурсии или уроки под открытым небом. Обычно же экологию изучают по учебникам в отрыве от реальной экологической обстановки. Это приводит к искаженному пониманию предмета, а эколога воспринимают как уборщика мусора во дворе.

Как заинтересовать школьников заниматься экологией и природоохранной деятельностью, сделать досуг интересным и расширить кругозор. Это является целью нашей работы, для достижения которой была использована биотехнология вермикультивирования. На базе школы №789(ЮЗАО) была создана лаборатория “Экологии и биотехнологий”. В этой лаборатории школьники не только занимаются изучением червя и методов рекультивации почв, но и проводятся занятия в форме факультатива по теме, выбранной школьниками.

РЕЗУЛЬТАТЫ

В лаборатории “Экологии и биотехнологий” школы №789 по данной технологии создано два мини биореактора. Биореакторы позволяют нам отслеживать тонкости технологического процесса, добиваться оптимизации параметров переработки компоста и условий культивирования данного вида червя. Например, в ходе работы было показано, что 2 кг пищевых отходов можно переработать в биореакторе (30(20(20 см) и превратить в гумус, в среднем за 2 недели. Получено две субпопуляции данного червя, адаптированные к различному виду корма. Первая популяция адаптирована к бытовым пищевым отходам, а вторая сориентирована на перегной опавшей листвы, что позволяет сократить время на адаптацию и переработку отходов. Проведены маркетинговые исследования на предмет рыночной стоимости червя и их спроса.

В качестве полигона для практической реализации проекта, была использована территория Природного парка “Битцевский лес”. Исходными данными для реализации проекта являются предварительные исследования в области новых биотехнологий по очистке воды и рекультивации земли, проведенные учащимися школ №789 (ЮЗАО) вблизи территории Природного парка “Битцевский лес” в 2004 г. Эти школы получили дипломы 1 степени за работы экологического профиля. Основанием для проведения работ по рекультивации земель является необходимость решения вопросов, связанных с поддержанием территории парка в эколого-эстетическом состоянии. Уборка растительного мусора, завоз плодородной земли и многое другое требует больших физических и финансовых затрат. Частично эти проблемы можно решить, применив биотехнологию восстановления естественного плодородия почв при помощи дождевых червей. Положительным эффектом этой технологии является тот факт, что она может быть реализована учащимися школ, так как не требует больших физических нагрузок и, учитывая то, что работы ведутся на открытом воздухе, помогает улучшить здоровье учащихся. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Для достижения поставленной цели было решено использовать технологию вермикультивирования. Основанием для проведения работ является необходимость экологического образования школьников, с одной стороны, и проведения работ по поддержанию территории Природного парка “Битцевский лес” в эколого-эстетическом состоянии, с другой. В работу по сохранению и рекультивации земель Природного парка были вовлечены учащиеся СОШ №789, 864 создана лаборатория “Экологии и биотехнологий”. В этой лаборатории занимаются учащиеся 10 и 11 классов. Занятия проводятся в рамках факультатива. Учащиеся принимают активное участие в проведении работ по компостированию на пришкольном участке и на территории Природного парка. Результаты работы продемонстрированы в фото и видео документах. 
Технология вермикультивирования может быть применима в школах полного дня в качестве дополнительного урока вне базового школьного курса, а также использоваться при разработке элективных курсов в средне образовательных школах.
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It was shown effect to use technology of cultivation of worms for include young men in ecological work in school all days.
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